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Printre meşteşugurile hunedorene destinate confecţionării articole
lor de îmbrăcăminte - încălţăminte, cismăritul ocupă un loc deosebit 
de important. Meşteşugul cizmăritului s-a dezvoltat la Hunedoara, la 
fel ca şi în alte oraşe ale Transilvaniei, în strînsă legătură cu tăbăci
tul şi cojocăritul1. Deşi Hunedoara era cea mai importantă aşezare ur
bană, dintre cele şase tîrguri amintite pe domeniul cetăţii la începutul 
secolului al XVI-lea, totuşi aici organizarea în breslă a diferitelor meş
teşuguri este relativ tirzie2• Oraşul constituia un loc de concentrare a 
elementelor meşteşugăreşti care joacă un rol din ce în ce mai important 
în viaţa economică a domeniului. Sînt amintite în socotelile domeniu
lui Hunedoara, de la începutul secolului al XVI-lea, diferite categorii de 
meşteşugari, printre care şi cizmarii3. Documentele amintesc, la 1533, 
pe Andreas Cizmaru care este remunerat în două rînduri, la 5 şi 7 mai, 
cu cite doi fl.4 pentru lucrările executate pe seama stăpînului feudal. 

Numărul destul de redus al meşteşugarilor de diferite categorii pre
cum şi efortul breslelor din alte oraşe ale Transilvaniei de a-şi apăra 
debuşeul de pe piaţa Hunedoarei au frînat închegarea primelor bresle 
hunedorene. După o perioadă de stagnare datorită războaielor interne, 
a numeroaselor invazii, în secolul al XVII-lea se reia în condiţii diferite 
ritmul de dezvoltare a producţiei meşteşugăreşti, existent în o doua ju
mătate a secolului al XV-lea şi perioada imediat următoare. Creşterea 
generală a populaţiei a determinat sporirea cererilor de produse iar nu
mărul meşteşugarilor din Transilvania s-a mărit permanent. Neputîn
du-şi exercita profesiunea în oraşele mari, unii meşteşugari se stabilesc 
in tîrguri sau oraşe mai mici, căutînd să se organizez în bresle. Con
diţiile de stabilitate şi mai apoi de avînt generate de politica principe
lui Gabriel Bethlen au constituit un cadru proprice pentru organizarea 
meşteşugurilor de la Hunedoara. Interesul principelui Gabriel Bethlen 
pentru oraş se vădeşte prin grija sa de a încuraja meşteşugul de aici 
prin acordarea primelor statute.5 Gabriel Bethlen manifestă o politică 
mai realistă în domeniul economic, urmărind prin măsurile de stabilire 

I Şt. Pascu, Meşteşugurile din Transilvania în secolul al XVI-Zea, Bucureşti, 
1954, p, 61. 

2 C. Feneşan, I. Lazăr, Trei statute de breaslă de la Hunedoara din prima 
jumătate a secolului al XVII-Zea, în Sargetia, XIV, p. 243-260. 

3 I. Pataki, Domeniul Hunedoarei la începutul secolului al XVl-lea, Bucureşti, 
1973, p. XXIII. 

' Ibidem, doc. 16. 
5 La 13 mai 1619 Gabriel Bethlen reconfirmă statutele breslei cojocarilor iar 

la 10 mai 1627, aprobă statutele croitorilor din Hunedoara. Cf; C. Feneşan, I. La
zăr, op. cit., p, 246-260. Vezi şi Antal Soos, Hunyadmegei czeh diplomak, ln 
A Hunyadmegyei Tortenelmi es Regeszeti Tarsulat &vkonyve, IV, 1885-1886, p. 
100-101. ~I 
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a preţurilor a diferitelor produse meşteşugăreşti, aşa-zisele limitaţii. 
Dieta din 1625 fixează preţurile pieilor tăbăcite, a încălţămintei (ghete. 
papuci, cizme) a produselor de pielărie a blănurilor şi a cojoacelor ... 6-

Gheorghe Rakoczy I, se străduieşte să continuie linia predecesorului 
său atît în politica internă cît şi externă. Numeroase bresle îşi reîn
noiesc statutele sau obţin statute noi, semn al activităţii lor relativ 
intense, cum sînt cele ale tîmplarilor, cuţitarilor, blănarilor, lăcătuşilor. 
aurarilor, argintarilor, croitorilor, năsturarilor, bărbierilor, fierarilor, ciz
marilor, etc.7• In secolul al XVII-lea breslele din Transilvania continuă 
să se înmulţească luînd fiinţă şi în tîrguri mai mici ca Miercurea etc~ 
Acum se organizează bresle în oraşele Hunedoara, Haţeg şi Deva, vechi 
şi puternice centre româneşti8 • Noile bresle nu mai erau corporaţii atît 
de exclusiviste ca cele din oraşele privilegiate9• Gheorghe Rakoczy I~ 
manifestă o atenţie deosebită faţă de meşteşugarii de la Hunedoara. La 
15 iunie 1635 aprobă atît statutele breslei pielarilor cit şi cele ale 
cizmarilor10• Cererea de aprobare a statutelor de breaslă a fost adresată 
lui Gheorghe Rakoczy I, în numele obştei cizmarilor de către Teodor 
Vlad şi Nicolae Cizmăşia11 • Statutele acordate cizmarilor hunedoreni 
conţin un număr de 23 articole fiind elaborate după modele mai vechi1Z 
şi servind la rîndul lor ca model pentru cizmarii din Deva13• Din conţi
nutul articolelor poate fi surprinsă calea pe care o persoană trebuie s-o 
parcurgă pentru a deveni membru al breslei, trecînd prin stadiul de 
ucenicie şi călfie. Deşi nu mai este atît de rigidă ca breslele din oraşele 
- Sibiu, Braşov, Bistriţa, Orăştie, Sebeş, Cluj - breasla cizmarilor ro
mâni14 din Hunedoara, păstrează multe din caracteristicile acestora. Ea 
era o corporaţie închisă, constituită în vederea reglementării producţiei, 
a desfacerilor produselor meşteşugăreşti, a procurării materiei prime, a 
înfiinţării de noi ateliere, pentru apărarea intereselor profesionale ale 
meşterilor15• In statutul cizmarilor se prevedea, că, acela care va exer
cita cizmăria fără ştirea starostelui pe o rază de o milă depărtare de 
Hunedoara, era supus unei pedepse de 2 fl. 16• Practicarea cizmăriei era 
ingăduintă însă cetăţenilor vîrstnici ai oraşului, dar numai pentru aco
perirea nevoilor proprii ori cele ale familiei17• Tot prin statut era regle
mentată desfacerea produselor şi se urmărea înlăturarea concurenţei 
străine. Se interzicea astfel, aducerea la Hunedoara, fără ştirea breslei 
a articolelor de cizmărie străine cu excepţia celor turceşti sub pedeapsa 

8 Istoria Clujului, Cluj, 1974, p. 152. 
7 Ibidem. 
8 I. Lungu, V. Radu, B. Bassa, I. Raica, M. Valea, Meşteşuguri şi meşetşugari 

din sud-vestul Transilvaniei, Bucureşti, 1970, p. 73. 
9 Istoria Romdniei, vol. III, Bucureşti, 1964, p. 419. 
10 C. Feneşan, I. Lazăr, op. cit. p. 244. 
11 Ibidem. 
12 Şt. Pascu, op. cit. p. 129 şi 134. Cizmarii din Siblu îşi reinoiesc statutele 

la 1500, recomandindu-le spre luare de seamă şi celorlalţi cizmari ardeleni, care 
le iau ca model pentru redactarea statutelor lor. 

1s I. Lungu şi colab., op. cit. p. 74. 
14 Vezi anexa nr. 1. 
15 C. Feneşan, I. Lazăr, op. cit. p. 243-260. 
19 Ibidem. 
17 Ibidem. 
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confiscării mărfii şi a unei amenzi de 12 fl.1 8. Chiar în cazul cînd fapta 
ar fi fost comisă de un meşter din breaslă, starostele urma să-l impună 
la plata de 2 fl. şi confiscarea mărfii19 • Breasla cizmarilor din Hune
doara păstra multe din prevederile care urmăreau, prin intermediul con
strîngerii breslaşe, să-i asigure poziţia de monopol şi de control în ca
drul acestei ramuri meşteşugăreşti pe toată aria oraşului. 

Pentru a deveni membru al breslei cizmarilor trebuia străbătut un 
drum lung şi anevoios. Ucenicul pentru a fi primit la învăţătură tre
buia să plătească 1 fl. şi să ofere un ospăţ constînd dintr-o vadră de 
vin şi 4 blide de mîncare20• Ucenicii proveneau deobicei din ramura ciz
m[iriei. Aceştia beneficiau de unele înlesniri la intrarea în breslă, timpul 
de ucenicie era mai redus, iar la eliberare îi aştepta atelierul organizat 
al tatălui. Ucenicii erau recrutaţi în general din acelaşi oraş unde îşi 
făceau ucenicia, fiind copii ai meşterilor locali. Protocoalele breslei ciz
marilor din Hunedoara, amintesc totuşi ca ucenici şi copii din oraşele 
~i satele învecinate. In anul 1854 este angajat un ucenic din Haţeg care 
plăteşte o taxă de 2 fl. şi 30 creiţari21 • Pentru anul 1873 este consem
nată în protocoale o restanţă de 5 fl. de la un inaş din Deva22• In acelaşi 
a:1 sînt angajaţi ca ucenici doi băieţi din Răcăştie care plătesc drept taxă 
de intrare, cite 11 fl. 23• Copii de la sate erau atraşi de meşteşugurile din 
oraş nădăjduind că în felul acesta puteau scăpa de exploatarea feudală 
ce apăsa viaţa părinţilor lor şi-şi vor putea agonisi o „pîine mai 
uşoară"24 • 

Vîrsta la care un tînăr era primit la ucenicie nu este specificată. 
Unele statute vorbesc însă de ucenici care trebuiau să fie „mărişori", 
probabil între 10-12 ani25• Prin Edictul imperial din 1741, vîrsta era 
fixată la 16 ani26• Candidatul la ucenicie trebuia să facă un timp de 
probă de 2-4 săptămîni27• Edictul din 1741, generalizează termenul de 
încercare, adică o perioadă neutră de observare reciprocă, după care păr
ţile trebuiau să se pronunţe dacă consimt sau nu la definitivarea proiec
tului de contract28• Edictul de mai sus fixează termenul de încercare la 
14 zile29 • Dacă părţile cădeau de acord se încheia contractul de ucenicie, 
pentru care se plătea o taxă de 8 fl. 30• La 2 februarie 1869 breasla ciz
marilor din Hunedoara decide, ca să nu mai fie primit copil străin fără 
taxa de 20 fl. pentru angajare şi la fel pentru liberare31 • Insă copii meş-

18 Ibidem. 
19 Ibidem. 
20 Ibidem, p. 245. 
21 Muzeul Castelul Corvineştilor, nr. inv. 1120, Protocolul breslei cizmarilor 

din Hunedoara, p. 1. 
2'2 Idem, nr. nr. inv. 1127, Lajstrom pentru inaş, 1860, p. 140. 
23 Idem, nr. inv. 1120, Protocolul breslei cizmarilor din Hunedoara, p. 1. 
24 Şt. Pascu, op. cit. p. 266. 
25 Ibidem. 
28 E. Pavlescu, Meşteşug şi negoţ la românii din sudul Transilvaniei (sec. 

XVII-XIX), Bucureşti, 1970, p. 137. 
ZI Ibidem. 
28 Ibidem. 
29 Ibidem. 
30 Ibidem. 
31 Muzeul Castelul Corvineştilor, nr. inv. 607, Lajstrom, p. 17. 
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terilor cizmari de aici să fie primiţi cu taxa de 4,40 fl. la fel şi pentru 
liberare32• 1n adunarea asociaţiei cizmarilor din Hunedoara, ţinută la 14 
mai 1874, s-a hotărit ca taxele pentru ucenici să fie următoarele: 

- toţi băieţii de la ţară şi din Hunedoara, dacă n-au tată (cizmar 
n.a.) şi vor să înveţe meşteşugul cizmăriei sint obligaţi să plătească taxa 
de intrare 20 fl. 

- băiatul din Hunedoara, dacă tatăl său era meşter şi nu era aso
ciat, ii obligat să plătească 10 fl. la intrare. 

- băiatul unui meşter din breaslă plăteşte 2 fl. şi 20 creiţari cind 
intră şi cînd se sloboade tot aşa"33 . Avantajele fiilor de meşter, precum 
şi condiţiile materiale impuse la admiterea celor străini de breaslă ca 
ucenici, tindeau să limiteze pe cit posibil accesul din exterior, condam
nind breasla să devină un organism cvasiînchis şi exclusivist, oferind 
în acelaşi timp meşterilor şi famiilor lor largi posibilităţi de a-şi con
solida poziţia. Sporirea taxei pentru ucenici de la 1 fl. cit se plătea în 
secolul al XVII-lea, la 40 fl. se datoreşte nu numai deprecierii monedei 
cit mai ales opoziţiei meşterilor breslaşi faţă de tinerii care căutau să-şi 
însuşească această meserie. Prin asemenea măsuri se lovea în primul 
rînd în copii oamenilor săraci care nu puteau suporta asemenea chel
tuieli34. 

Durata uceniciei variază, în general, intre 3-5 ani. Breasla cizma
rilor hunedoreni stabileşte 4 ani de ucenicie, putînd fi reduşi cu un 
sfert de an3·;. în protocoalele breslei cizmarilor din Hunedoara se în
tilnesc dese cazuri cînd se depăşeşte această limită36 • Sporirea anilor de 
ucenicie nu se datoreşte numai unor necesităţi de ordin tehnic - în
suşirea mai temeinică a meseriei - ci şi unor interese egoiste ale meş
terilor, de a-şi însuşi în mod gratuit şi cit mai multă vreme, forţa de 
muncă a ucenicilor, mai ales că după 2-3 ani de ucenicie, el putea în
deplini munci mai grele mai pretenţioase37. Şi aici copii meşterilor ciz
mari se bucurau de avantaje. La 15 ianuarie 1866, un meşter şi-a an
gajat pe fiul său ca ucenic, pe 2 ani şi a plătit taxa cuvenită38 . Meşterul 
Stoichiţă Nicolae angajează, la 14 aprilie 1868, ca ucenic pe fratele său, 
Stoichiţa Alexandru, pe 3 ani, cu înţelesul că-l va îmbrăca şi-i va plăti 
toate cheltuielile39 • Sînt cazuri cind nu numai copii meşterilor se bucură 
de aceste reduceri ci şi alţi ucenici. Florea Gheorghe a angajat ca ucenic 
pe Lucaciu Ghiţă pe 3 anP0. Un meşter al breslei cizmarilor din Hune
doara, nu avea voi~ să angajeze mai mult de doi ucenici41 , avind însă 

32 Ibidem. 
33 Ibidem, p. 26. 
34 Şt. Pascu, op. cit., p. 267. 
35 Muzeul Castelul Corvineştilor, nr. inv. 373, Statutele breslei cizmarilor 

(art. 9); Vezi şi C. Feneşan, I. Lazăr, op. cit., p. 247. 
as Vezi anexa nr. 2. 
37 Şt. Pascu, op. cit„ p. 268. 
38 Muzeul Castelul Corvineştilor, nr. inv. 1127, Lajstrom pentru inaş, 1860, 
39 Ibidem, p. 90. 
40 Ibidem, p. 92. 
u C. Feneşan, I. Lazăr, op. cit„ p. 247. 
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dreptul de a-şi spori forţa de muncă, abia după ce toţi meşterii ar fi 
dispus de numărul de ucenici admis prin statut42. 

După ce candidatul era primit ca ucenic, el trecea de sub autoritatea 
părintească sub cea a meşterului. El primea îngrijire, adăpost, mîncare 
şi îmbrăcăminte sumară. Registrul pentru inaşi al breslei cizmarilor din 
Hunedoara, consemnează de regulă, cu unele excepţii, obligativitatea 
mesterilor de a suporta taxa de intrare sau liberare, sau a-i face un rînd 
de haine. La 22 mai 1866, Lup Gheorghe a angajat ca ucenic, pe Conţa 
Ghiţă, pe 4 ani, cu condiţia ca stăpînul să-l îmbrace, angajarea să o 
plătească mama băiatului iar liberarea stăpînul43 . Un an mai tîrziu Mun
teanu Gheorghe angajînd ca ucenic pe Felecan Iuon, se obligă să-l îm
brace şi să plătească angajarea, iar mama băiatului să-i plătească libe
rarea44. 

După angajare ucenicul era dator să-şi asculte meşterul în toate 
chestiunile. El era obligat a fi cinstit, moral, silitor şi ascultător faţă 
de patron, de a arăta acestuia şi lucrătorilor ajutători superiori stimă, 
de a păstra discreţie despre afacerile stăpînului său. Ucenicul trebuie 
să fie cel mai umil dintre slugile stăpînului său. Dacă cereau stăpînii, 
el era dator să le tragă cizmele, să le spele picioarele, în fiecare sîm
bătă seara să le perie hainele, să cureţe masa de lucru a meşterului şi 
a calfelor, să adune uneltele la un loc, pentru a şti, la cererea stăpînu
lui, de unde să le ia45• De alergătură nu trebuia niciodată să se plîngă 
si nici de treburi prea multe, căci ucenicul aducea lemne, aprindea 
focul, cumpăra mărunţişuri, mai dădea şi cite o mină de ajutor meşte
riţei la piaţă, la ogradă, la bucătărie, la copii, cu toată oprirea legii46• 

La rîndul său meşterul era obligat să-l înveţe meseria. Edictul din 1741, 
stabileşte obligativitatea meşterilor de a da ucenicilor casă, masă, spă
lat, încălţăminte şi un rînd de albituri, iar la slobozirea din ucenicie 
un rînd de haine în valoare de IO fl. ungureşti47. Băiatul nu putea să-şi 
schimbe meşterul pînă la terminarea uceniciei. In caz de deces al meş
terului, îşi putea termina anii de ucenicie la un alt meşter, indicat de 
starostele breslei, căci văduva deşi continua să ţină şi să conducă atelie
rul defunctului ei soţ, principiul statornic era că ea nu putea păstra 
ucenici în curs de învăţătură şi nici alţii noi să aibă48 • 

Ucenicia pentru a fi legal recunoscută trebuia să fie făcută numai 
la meşterii aparţinînd breslei. Ucenicii care nu au învăţat meserie la 
cizmarii principelui sau a nobililor, nici la cizmarii breslaşi, împlinind 
anii de ucenicie, să nu fie primiţi la nici un maistru şi nici în breaslă, 
<lecit dacă vor dovedi că au plecat din locul uceniciei după termenul 
legal şi cu învoirea maistrului49• Dacă învăţa la „loc fără ţeh", adică 

42 Muzeul Castelul Corvineştilor, nr. inv. 373, Statutele breslei cizmarilor 
(art. X). 

XV). 

43 Idem, nr. inv. 1127, Lajstrom pentru inaş, 1860, p. 1. 
44 Ibidem. 
45 Şt. Pascu, op. cit., p. 268 şi urm. 
48 E. Pavlescu, op. ctt., p. 146. 
47 Ibidem, p. 141. 
48 Ibidem, p, 138. 
49 Muz. Castelul Corvineştilor, nr. inv. 373, Statutele breslei cizmarilor (art. 
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în oraşe sau tîrguri unde nu existau ţehuri, sau în oraşe cu ţeh dar pe 
ascuns, fără să fi fost adus în faţa ţehului spre a încheia contractul de 
ucenicie, ucenicul era considerat clandestin, meşteşugul său nu era re
cunoscut valabil pentru călfie şi meşter50• Părăsirea lucrului de către 
ucenic era sever reprimată. Dacă un ucenic nu putea suporta viaţa în 
casa meşterului şi fugea se făceau cercetări. 1n cazul cind nu putea do
vedi plîngerile, ucenicul trebuia să se întoarcă la stăpînul său unde-l 
aştepta o pedeapsă binemeritată. Edictul din 1741, prevedea în cazul 
părăsirii lucrului o amendă de 2 fl. întîia oară, 4 fl. a doua oară, 8 fl. 
a treia oară, iar a patra oară excluderea de la învăţătură51 • Slobozirea 
din inăşie era condiţionată de îndeplinirea corectă a termenului ei. Proba 
de inaş, existentă în statutele unor bresle din secolul al XV-lea nu se 
mai întîlneşte decit în Edictul din 179552• Liberarea ucenicului se făcea 
într-un cadru festiv. I se ţinea de către starostele breslei o cuvintare, 
dindu-i-se îndrumări asupra comportamentului în viaţă. Pentru că te-ai 
eliberat - spunea starostele - să nu te încrezi, ci să fii cumsecade şi 
de aici înainte în atelierul în care vei lucra şi dacă vei vedea pe stă
pînul şi stăpîna ta lipsiţi să nu-ţi fie ruşine să-i ajuţi, deoarece aceasta 
va fi spre cinstea ta. Dacă va cere nevoia, să nu fii leneş, să tai 2-3 
bucăţi de lemn sau să aduci de !a fîntînă 2-3 găleţi de apă; aceasta 
nu scade cu nimic cinstea ta, ci tlim:Jotrivă o sporeşte. Orice lucru să-l 
faci cu ştirea meşterului după cum cere acesta; să nu pierzi timpul în 
lenevie; să nu te împrieteneşti cu calfe rele şi să nu intri în circiumă. 
Dacă stăpînul şi stăpîna sint plecaţi de acasă, să te porţi cu lucrurile 
lor ca şi cum ar fi ale tale; să fii credincios stăpînului; să fii modest; 
dacă vei fi trimis la tirg cu lucrurile stăpinului, să te străduieşti să le 
vinzi cu cinste53• Tot acum i se elibera un certificat despre învăţarea 
meseriei. In certificatul eliberat unui ucenic din Hunedoara se menţio
nează că „tînărul cu bune intenţii, Nemet Sandor a făcut ucenicie timp 
de patru ani la meşterul Rimbaş Gheorghe, de la 1 septembrie 1868, 
dind dovadă de bună purtare, silinţă, iar la 18 noiembrie 1872 a fost 
calificat calfă cizmar54 • Cu două săptămini înainte, ucenicul trebuie să-şi 
facă scrisoarea de eliberare pe care o va preda breslei împreună cu 
paharul de tovarăş, apoi i se scria numele şi plătea 1 fl.55• Paharul de 
tovarăş era, de fapt, o masă destul de costisitoare. La masă participau 
meşterii şi celelalte calfe din breaslă. In timp ce noua calfă ridica pa
harul ca să închine, alte două calfe îi ţineau sub bărbie o farfurie. Apoi 
după o scurtă cuvîntare, bea trei pahare, unul pentru ţară, altul pentru 
oraş şi al treilea pentru breasla din care făcea parte56. 

50 E. Pavlescu, op. cit., p. 138. 
51 Ibidem, p. 144. 
52 Ibidem. 
" Şt. Pascu, op. cit., p. 270. 
~ Muz. Castelul Corvineştilor, nr. inv. 1127, Lajstrom pentru inaş, 1860, 

p. 40. 
55 Idem, nr. inv. 3728, Articolele legale ale tineretului din Hunedoara, care 

practică meşteşugul cizmăriei scrise şi confirmate de nobila breaslă la 12 noiem
brie 1825 (ln continuare: Articolele legale ale tineretului). 

56 Şt. Pascu, op. cit., p. 271. 
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După îndeplinirea tuturor condiţiilor ca un ucenic să poată fi pro
movat calfă, i se mai cerea să plătească în lada breslei taxa slobozirii 
din ucenicie. La 5 mai 1869, Groza Gheorghe şi-a liberat băiatul de 
calfă şi a plătit taxa de 2,20 fl.57• Tinerii Ciuci Constantin, Stoichiţă 
Alexandru şi Pop Iosif, liberaţi la 11 aprilie 1871, achită o taxă de 
4,40 fl. 58, iar Ardeleanu Ioan, devenind calfă în anul 1872, plăteşte o 
taxă de 10 fl. 59• 

Ca şi ucenicul, calfa aparţine familiei meşterului, primind îngrijire 
şi adăpost pentru tot timpul angajării sale60• O dată recunoscută şi de
clarată, în faţa calfei stăteau două posibilităţi, două căi de ales; ori să 
rămînă pe loc în oraşul în care învăţase meseria şi să se angajeze la un 
meşter, ori să ia bastonul pribegiei, să-şi facă timpul de plimbare, de 
călătorie, în oraşele în care meşteşugul respectiv era mai dezvoltat, cu 
scopul de a-şi însuşi mai bine meseria învăţatăa1 • Statutul breslei ciz
marilor hunedoreni fixează stadiul de calfă la un an6~. Edictul imperial 
din 1741 îl stabilea la 2 ani fie că tînărul lucrează la fostul său maistru 
sau la altulG3• Statutul calfelor de cizmari din Hunedoara obliga tinerii 
sC:i cerceteze asociaţia, la locuinţa, părintelui calfelor, în fiecare lună, iar 
dacă unul dintre ei a fost jignit de către stăpînul său ori soţia acestuia, 
trebuia să vină la adunare şi să ceară satisfacţieG~. Chiar dacă se îm
pacă cu stăpînul dar nu mai doreşte să rămînă la el, tînărul este obligat 
să mai lucreze săptămîna de adio după care putea pleca65• Dacă mai ră
mîne în oraş, calfa era obligată a înştiinţa părintele calfelor despre 
aceasta, pentru ca apoi însoţit de către decan să fie condus la noua 
gazdă66 • 

Statutul cizmarilor din 1635 stabilea că atunci cînd calfa doreşte 
să-şi părăsească meşterul, trebuie să anunţe cu două săptămîni înainte 
şi chiar forţat trebuie să muncească încă cele două săptămîni67 • Calfa 
era obligată să se poarte corect în casa meşterului, să nu meargă pe 
stradă, în timpul nopţii, fluierînd, nici să îndrăznească a umbla dezbră
cat, să nu facă scandal prin joc de cărţi, nici să petreacă la un loc cu 
ucenicii, altfel se pedepseşte cu 31 creiţari68 • In caz de imoralitate sau 
hoţie era pedepsită prin aplicarea a 15 lovituri de băţ, iar dacă continua 
era exclusă din asodaţie69 • Pentru munca depusă calfa primea un salariu 

57 Muz. Castelul Corvineştilor, nr. inv. 1127, Lajstrom pentru tnaş, 1860, 
p. 95. 

58 Ibidem. 
~e Ibidem, p. 96. 
uo Şt. Pascu, op. cit„ p. 271. 
01 Ibidem. 
82 Muz. Castelul Corvineştilor, nr. inv. 373, Statutele breslei cizmarilor (art. 

XIX); vezi şi C. Feneşan, I. Lazăr, op. cit., p. 246. 
u E. Pavlescu, op. dt., p. 149. 
u Articolele legale ale tineretului ... , art. I. 
85 Ibidem. 
88 Ibidem. 
" Muz. Castelul Corvineştilor, nr. inv. 373, Statutele breslei dzmarllor (arl 

X). 
a Idem, Articolele legale ale ttneretuhd ... , art. VII. 
• Ibidem, art. VIII. 
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de 40 dinari pe săptămînă70 • Dacă vreo calfă nu vroia să lucreze într-una 
din zilele săptămînii era pedepsită. Nu se admitea în nici un fel ab
senţa de la lucru în ziua de luni, ca urmare a faptului că duminica 
s-a făcut chef71 • Cel care lipsea totuşi de la lucru din cauza beţivi
cului, i se reţinea plata pe acea săptămină72 • ln cazul în care tînărul, 
din neglijenţă, nu-şi putea termina lucrul dat spre executare, era pe
depsit cu plata unei săptămini, aricit ar fi de mare, pedeapsă pe care 
trebuia s-o suporte fără proteste, altfel ea se dubla73• 

Devenind calfă un tînăr avea de ales intre posibilitatea de a ră
mîne în oraşul unde învăţase meseria, lucrînd într-un atelier meşteşu
găresc sau a pleca în lume, pentru învăţătură, pentru a vedea cit mai 
multe ateliere74 • Călătoria sau vanderlaşul devine obligatoriu şi în Tran
silvania prin Edictul imperial din 1741 (art. 27) care preciza că „orice 
calfă să fie obligată să plece în străini, înăuntru sau înafara ţării, unde 
să rămînă doi ani75. Cu ocazia călătoriei tînărul era obligat să lucreze 
numai în locurile unde meşteşugul era organizat în breaslă. Cind un 
tînăr sosea la Hunedoara era obligat să înştiinţeze părintele calfelor că 
are de gînd să rămînă aici, să depună scrisorile în lada asociaţiei şi să 
facă cinste cu băutură76 • După aceasta părintele calfelor întreba prin 
intermediul decanului, mai întîi pe meşterii bătrîni, dacă n-au nevoie 
de un lucrător tînăr şi numai după ce aceştia răspundeau că nu au ne
voie, calfa putea fi repartizată unui maistru mai tînăr77 • Dacă nu se pro
ceda în acest fel iar tînărul era nevoit să părăsească oraşul, părintele 
calfelor era pedepsit cu 30 creiţari78 • Dovada călătoriei se făcea cu aju
torul cărţii de călătorie (Wanderbuchul), care după prescripţiile Decre
telor imperiale din 24 februarie 1827 şi 29 martie 1829, servea drept 
„carte de calfă şi paşaport"79 • !n cartea de călătorie erau înscrise sem
nalmentele tinărului, un extras din edicte în limbile germană şi ma
ghiară, restul foilor fiind albe pentru a fi completate cu vizele de sosire 
şi plecare, puse de autorităţi, cu aprecieri asupra persoanei înscrise şi 
semnate de către conducerea breslelor. Sînt cazuri cînd călătoriile au 
fost anulate. Astfel, în anul 1816 se suspendă călătoriile din cauza marii 
scumpete de atunci. 

După întoarcerea din călătorie sau după anii de călfie, a celor ră
mase acasă, calfele se prezentau la examenul de meşter. Prezentarea la 
examen şi acceptarea sa de către breaslă erau pretutindeni obligatorii 
şi fără putinţă de scutire. Pentru a fi primită de {>Xamen calfa trebuie 

10 Idem, nr. inv. 373, Statutele breslei cizmarilor ... , art. X; vezi şi C. Fene
şan, I. Lazăr, op. cit., p. 246. 

11 Şt. Pascu, op. cit., p. 275. 
72 Muzeul Castelul Corvineştilor, nr. inv. 3728, Articolele legale ale tineretu-

lui . .. , art. XXXVII. 
73 Ibidem, art. XXXIII. 
74 Şt. Pascu, op. cit., p. 282. 
75 E. Pavlescu, op. cit., p. 150. 
78 Muzeul Castelul Corvineştilor, nr. inv. 3728, Articolele legale ale tinere-

tului ... , art. III. 
11 Ibidem, art. IV. 
78 Ibidem. 
79 E. Pavlescu, op. cit., p. 151. 
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să prezinte breslei un certificat de naştere din care să rezulte dacă e 
din neam de oameni cinstiţi, dacă e născută din căsătorie legitimă80• 
Calfele de cizmari din Hunedoara erau obligate să execute drept lu
crare de meşter o pereche de cizme cu pinteni, o pereche de pantofi cu 
catarame şi o pereche de cizme cu talpă subţire81 • In timpul executării 
lucrării de meşter, calfa era datoare să-i ţină cu mîncare şi băutură pe 
cei doi meşteri examinatori82 • După trecerea unui an de la executarea 
lucrării de meşter, tînărul era obligat să ofere la 12 meşteri bătrîni şi 
doi meşteri tineri un ospăţ compus din 12 blide de mîncare - a căror 
preparare era pusă sub supravegherea a doi meşteri - urmat de un alt 
ospăţ şi paharul de tovărăşie oferit tuturor meşterilor33. Dacă ospeţele 
n-ar fi întrunit calitatea necesară, calfa era datoare să le ofere din nou, 
dar dacă lipsa s-ar fi produs datorită neatenţiei celor doi meşteri su
praveghetori, aceştia erau amendaţi cu 6 fl. iar calfa era primită în 
breaslă ca meşter34 • Prezentarea lucrării ele măiestrie se făcea într-un 
cadru festiv. Dacă lucrarea era acceptată de comisie, candidatul era de
clarat meşterS:J. Pentru a fi primiţi în rîndul membrilor breslei, calfele 
de cizmari clin Hunedoara trebuiau să plătească 12 fP 6• In cazul în care 
nu reuşea să achite integral această sumă, i se asorda un răgaz de o 
jumătate de an pentru plata a jumătate de sumă, după scurgerea cărui 
timp era primit în breaslă numai dacă achita deodată toţi cei 12 flY. 
Băiatul unui meşter din breaslă trebuia să plătească doar 6 fP8 • De 
aceiaşi reducere de la 12 la 6 fl. se bucură şi calfele care se căsăto
reau cu o văduvă sau o fată de meşter89 . 

Edictul imperial din 1741 prevedea cinci situaţii diferite şi pentru 
fiecare din ele o altă taxă de intrare. Ca bază este luată suma cerută 
unui meşter străin de loc şi de breaslă care plăteşte 25 fl., un străin 
care învaţă pe loc dă 15 fl., deci 6Q0/0, întocmai ca un străin care s-ar 
căsători cu o văduvă sau fiica unui meşter din breaslă; localnicii care 
nu sînt fii de meşter plătesc 12 fl. adică 480/o, iar fii de meşter numai 
6 fi. deci numai 240/0

90• Din aceste sume două treimi se plătesc la intrare 
iar restul în timp de 4 ani~ 1 • Edictul din 22 noiembrie 1778 nu stabilea 
decît trei categorii scăzînd şi cuantumul taxelor la 15 fl. pentru străini, 
la două treimi pentru cei care se însurau cu fiice sau văduve de meş
teri, şi la jumătate pentru fii de meşter92 • Depunerea taxei se făcea în 
mina starostelui şi constituia împlinirea unei obligaţii materiale. Ac-

so Şt. Pascu, op. ctt., p. 283. 
81 C. Feneşan, I. Lazăr, op. cit., p. 243-260. 
82 Ibidem. 
83 Ibidem. 
84 Ibidem. 
~ Şt. Pascu, op. cit., p. 286. 
86 Muzeul Castelul Corvineştilor, nr. inv. 373, Statutele breslei cizmarilor, 

art. IV. 
e7 Ibidem. 
se Ibidem, art. VIII. 
89 Ibidem, art. VII. 
90 E. Pavlescu, op. cit., p. 161. 
81 Ibidem. 
12 Ibidem. 
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ceptarea unui nou membru era un eveniment solemn care punea în miş
care întreaga breaslă. Pentru a deveni membru candidatul mai trebuia 
să îndeplinească o condiţie; să se căsătorească. Tinerii meşteri erau con
strînşi să respecte această obligaţie îndată ce-şi treceau proba de meş
ter. Meşterul, dacă nu a avut încă soţie, de la data intrării în breaslă în 
timp de o jumătate de an trebuie să se căsătorească, în caz contrar va 
fi oprit de la exercitarea meseriei93• Nu toate primirile în breaslă se 
făceau urmind calea uceniciei şi călfiei, ci şi pe alte căi: prin transfe
rare, prin dispoziţia autorităţilor, prin cooptare sau prin reprimirea în 
breaslă9~. Deşi în statutul breslei cizmarilor hunedoreni din anul 1635 
nu este stabilită vîrsta pentru primirea ca meşter, Edictul din 1741 o 
fixează la 25 ani95 • Această vîrstă minimă era socotită după cei 16 ani 
pe care trebuia să-i aibă un ucenic pentru a putea intra în învăţătură pe 
patru ani, după care urmau stagiile de un an ca simbriaş, doi ani de 
călfie şi doi ani de vanderlaş96• Deşi ulterior aceste cifre se schimbă, 
totuşi ca o condiţie de vîrstă, se cerea majoratul celui ce urma să fie 
meşter. După îndeplinirea tuturor condiţiilor şi după depunerea jură
mîntului în faţa judelui, tînărul devenea membru al breslei. 

Primit în breaslă noul intrat trecea prin stadiul de meşter tînăr. 
El lucra pe cont propriu, avea atelier, lua parte la adunările breslei, 
la mese stătea alături de ceilalţi meşteri ai breslei. Totuşi nu avea de
plinătatea drepturilor meşterilor bătrîni97 • Astfel, de pildă, numai după 
trei sau patru ani putea să ţină ucenici93• Conform art. X. al statutelor 
cizmarilor din Hunedoara, fiecare meşter avea dreptul de a ţine cel mult 
două calfe şi doi ucenici99• Aveau însă posibilitatea de a-şi spori forţa 
de muncă după c~ toţi meşterii ar fi dispus de numărul maxim admis 
prin statut100. Ceea ce caracterizează pe membrii breslelor este faptul că 
sînt în acelaşi timp patroni şi lucrători. Ei aveau dreptul să ţină atelier 
propriu, şi erau singurii care puteau beneficia de personal ajutător. 

Membri ai breslei cizmarilor erau şi văduvele meşterilor decedaţi. 
Dacă moare un meşter din breaslă, văduva lui, pînă poartă numele răpo
satului, va putea să-şi menţină meseria101. In oraşul Hunedoara toţi meş
terii care practicau meseria de cizmar, erau obligaţi să se conducă după 
articolele statutelor, cu excepţia cizmarilor unor nobili sau ai princi
pelui102. 

Meşterii breslei se întruneau într-un anumit loc, de regulă la casa 
starostelui, unde alegeau starostele şi vicestarostele care conduceau 

93 Muzeul Castelul Corvineştilor, nr. inv. 373, Statutele breslei cizmarilor, 
art. V. 

94 E. Pavlescu, op. cit., p. 164. 
95 Ibidem, p. 162. 
96 Ibidem. 
97 Şt. Pascu, op. cit., p. 296. 
9B Ibidem. 
99 Muzeul Castelul Corvineştilor, nr. inv. 373, Statutele breslei cizmarilor . ..• 

art. X. 
1oo Ibidem. 
101 Ibidem, art. VI. 
1112 Ibidem, art. I. 
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breasla pentru o perioadă de un an103. Convocarea adunării se face prin 
purtarea tablei. Meşterii care nu se prezentau erau amendaţi cu 18 de
nari, iar dacă tabla s-o oprit la casa unuia, acesta era obligat să plă
tească o amendă de cîte 8 denari pentru fiecare din cei absenţi, la care 
n-a ajuns tabla de convocare104. Conform Edictului din 1741, reţinerea 
tablei era pedepsită cu suma de 1 fl.IOG. Cei care absentează de la adu
nările breslei sînt sancţionaţi deasemenea cu plata sumei de 1 fl. excep
tînd cazurile de boală sau forţă majoră 106• Rînduielile ţehului impuneau 
meşterilor patru îndatoriri; a se supune poruncilor lui, a nu vătăma cin
stea „ţehului", a ţine rînduielile stabilite, şi de a fi cuvincios cu co
legii101. 

Respectul faţă de cei bătrîni sau mai vechi în breaslă era un alt 
principiu de bază, prevăzut şi în Edictul din 17 4pos. Rîndul în breaslă 
era luat încă de la înscrierea ca ucenic, fiind cu mare stricteţe respec
tat. Fiecare membru îşi avea locul său, atît la adunări cit şi la ospeţe, 
precum şi la aşezarea şatrelor în zilele de tîrg. In procesul verbal luat 
în adunarea ordinară a Asociaţiei cizmarilor din 16 octombrie 1887 se 
menţiona că „cei care nu respectă ordinea în piaţa din tîrgul mare va 
fi executat pe cale de judecată109 . Protocolul din 27 septembrie 1891, 
prevede ca la tîrgurile de ţară fiecare meşter este obligat „după rînd a 
pune şatra precum ieste juratu la sotietate drept va fi strigat după listă 
şi nu se supune sau nu pune unde-i va fi rîndul, va fi după hotărîrea 
sotietăţii pedepsitu cu 2 fl.11°. 

In cazul decesului unui meşter cizmar, soţia sa avea dreptul de a 
continua meseria, atîta timp cit purta numele soţului decedat111• Mem
brii breslei avea obligaţia să se ajute reciproc în caz de nevoie; boală, 
incapacitate de muncă etc.112 • Cînd moare un meşter al breslei sau un 
membru al familiei sale, trebuie să i se sape groapa, după rîndul sta
bilit, iar îndoliaţii trebuiau să dea mîncare şi băutură săpătorilor. In 
cazul că nu au posibilitate cei din familie, atunci din banii breslei 
-se va acorda un fl. 113• In anul 1854 pentru înmormîntarea bătrînului 
Moisin Ioan, s-a cheltuit din lada societăţii 15,40 fl. 114• Pentru înmor
mîntare meşterii vor fi chemaţi prin purtarea tablei, şi fiecare dintre 
ei sau un reprezentant al lor va participa la înmormîntare115• La 5 au
·gust 1867, adunarea generală a breslei, a hotărît ca în cazul cînd moare 
un meşter sau soţia lui, toţi membrii sînt obligaţi să meargă la înmor-

1oa Ibidem, art. II. 
m Ibidem, art. XIII. 
1os E. Pavlescu, op. cit., p. 213. 
100 Ibidem, p. 214. 
101 Ibidem, p. 213. 
1oe Ibidem, p. 214. 
t09 Muzeul Castelul Corvineştilor, nr. inv. 607, Lajstrom pentru. inaş, p. 111. 
110 Ibidem, p. 89. 
111 Idem, nr. inv. 373, Statutele breslei cizmarilor, art. V. 
112 Şt. Pascu, op. cit., p. 298. 
113 Muzeul Castelul Corvineştilor, nr. inv. 373, Statutele breslei cizmarilor .. . , 

-art. XI. 
114 Idem, nr. inv. 3551, A Nemes Csizmadia Czehilnk Szamdra, p. 5. 
115 Idem, nr. inv. 373, Statutele breslei cizmarilor ... , art. V. 
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mintare, cel care nu merge va fi amendat cu 50 creiţari116 • Meşterul care 
va fi chemat la inmormintare şi nu va împlini porunca „să fie pedep
situ, prima dată un fl.; a doua oară, 2 fl.; a treia oară 3 fl., şi de nu 
va merge nici a patra oară să fie şters din rindul societăţii" 117 , se sta
bilea prin protocolul breslei din anul 1891. Membrii breslei cizmari
lor hunedoreni erau obligaţi să contribuie la susţinerea altarului, cu lu
mman şi alte obiecte. Pentru reparaţia sfeşnicilor şi cumpărarea de 
lumini se cheltuiesc în anul 1860, 6 şi respectiv 10 fl.ll 8• Se cheltuiesc 
şi alte sume în scopuri religioase. Breasla contribuie în anul 1854 re
paraţia turnului bisericii neunite din oraş cu suma de 17 fl. 119• 

In fruntea breslei cizmarilor din Hunedoara se găseau un staroste 
şi un vicestaroste120• Sînt aleşi pe un an de zile, în cadrul unei adunări 
ce se desfăşura la începutul anului. 

Art. I al Edictului imperial din 1741 prevedea alegerea anuală a 
doi ţehmeşteri (staroşti n.a.) Durata funcţiei prevăzută atît prin statute 
cit şi de Edictul din 1741 este de un an, cu drept de realegere. Staros
tele îndeplinea funcţii de conducere, economice, juridice, administrative 
şi spirituale. El conduce treburile breslei, păzeşte interesele ei, contro
lînd respectarea articolelor scrise şi în caz de nevoie, convoacă membrii 
la adunare în casa breslei prin purtarea tablei1 21 • Starostele trebuia să 
fie un meşter priceput în care ceilalţi meşteri să aibe toată încrederea. 
După alegere el depunea jurămîntul urmînd să-şi facă datoria, fără a 
fi părtinitor, să nu asuprească vreun alt meşter şi să vegheze la cinstea 
breslei. Atît în adunări cit şi în celelalte probleme privind breasla, 
în raporturile dintre membrii ei, meşterii îi datorau ascultare şi supu
nere deplină. Cel care îndrăznea să aibă o atitudine necuvincioasă, să 
răspundă necuvincios, să înjure sau să nu dea ascultare poruncilor sta
rostelui, era pedepsit cu bani, ceară sau în caz de recidivă cu excluderea 
din breaslă122 • Cu toate acestea se înregistrează frecvente cazuri de în
călcare a acestor principii. La 2 februarie 1869 Muntean Gheorghe a 
fost amendat cu 2 fl. pentru cuvinte injurioase la adresa nevestei sta
rostelui de breaslă123 . Pentru batjocorirea starostelui, meşterul Florea 
Mihuţ este pedepsit la plata sumei de 1 fl. şi 25 cr.124 . Starostele con
voacă şi conduce adunările breslei. El trebuie să administreze averea 
breslei, dind socoteală despre aceasta noului staroste ales. El era păstră
tor al lăzii ţehului cu documente şi fonduri băneşti şi ii era încredinţată 
întotdeauna una din chei. Osteneala conducerii, după statutele alcătuite 
conform legii meseriilor din 1859, era „fără plată", dar cu restituirea 
cheltuielilor ce au făcut 125 . Edictul din 17 41 îi răsplătea munca cu 5 fi. 

119 Idem, nr. inv. 607, Lajstrom pentru inaş, p. 5. 
111 Ibidem, p. 87. 
118 Ibidem, p. 111. 
119 Idem, nr. inv. 3531, Protocolul breslei cizmarilor din Hunedoara. 
120 Idem, nr. inv. 373, Statutele breslei cizmarilor ... , art. II. Cf. Şt. Pascu, 

op. cit., 301, „numărul staroştilor la inceput era de doi, pentru a creşte la patru". 
m Idem, nr. inv. 373, Statu.tele breslei cizmarilor . .. , art. II. 
122 Şt. Pascu, op. cit., p. 303. 
121 Muzeul Castelul Corvineştilor, nr. inv. 607, Lajstrom pentru inaş, p. 15. 
m Ibidem, p. 20. 
W E. Pavlescu, op. cit., p. 187. 
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ungureşti, plătiţi anual din banii lăzii, în afară de cei 50 de dinari ce 
lua pentru aplicarea peceţii pe hîrtii şi dovezi cerute de membrii sau 
de străini126 • Ţeh meşterul (starostele) mai primea o despăgubire de 1 fl. 
şi 30 creiţari pentru zbuciumul adunărilor ce se ţineau la el acasă şi 
întotdeauna şi o cotă din partea cuvenită ţehului (breslei) din amenzile 
impuse împricinaţilor judecaţi de dînsul127• Starostele păstra sigiliul 
oficial al breslei, scrisorile şi alte lucruri pe care le depunea în ladă. 
Purta corespondenţa oficială în numele breslei, reprezenta organizaţia 
în faţa autorităţilor orăşeneşti şi în alte împrejurări, ca şi faţă de pu
blicul consumator128• Starostele şi ceilalţi conducători ai breslei nu pu
teau refuza primirea funcţiei încredinţate, altfel erau amendaţi. In anul 
1873, maistrul cizmar este pedepsit cu amendă de 5 fl. pentrucă a re
fuzat să primească cseh meşteria129 • Protocoalele breslei îl amintesc pe 
staroste sub diverse denumiri130• După anul 1872 funcţia de condu
cere a asociaţilor cizmarilor din Hunedoara o are „preşedintele"131 • De
oarece un singur bărbat nu putea avea grijă de toate chestiunile breslei, 
tot în adunarea generală, mai era ales un alt meşter care avea să-l 
ajute pe staroste. 

Vice-meşterul sau starostele tînăr are aceleaşi competinţe ca şi sta
rostele. Conform Edictului din 1741 una din cheile lăzii era în atri
buţia ţehmeşterului tînăr132• Se pare totuşi că rolul său este destul de 
şters deoarece numai în cazuri excepţionale era chemat să-şi exercite 
funcţia, atunci cînd vreo boală sau călătorie îl împiedica pe staroste să 
poată activa. In cadrul breslei cizmarilor din Hunedoara funcţia de sta
roste tînăr (Al cemeşter, Czeh meşter tiner, A doilea tiste, vijepreze
dinte, Al elnok, viţie primar), apare, de regulă menţionată după cea de 
staroste (ceh meşter)133 • Dar sînt cazuri cînd această demnitate este si
tuată după aceea de părinte al calfelor (atya meşter)134 • In adunarea 
generală ţinută la 1 ianuarie 1875, s-a hotărît „ka ceh meşter Tyinar 
n-o mai fi" 135. In anii următori funcţia de staroste tînăr apare din nou 
în protocoalele asociaţiei cizmarilor136• 

Alături de staroste este menţionat şi părintele calfelor137• Acesta era 
un reprezentant de încredere al breslei în sînul asociaţilor de calfe, 
avînd misiunea să salvgardeze interesele meşterilor în raport cu cal-

12e Ibidem. 
121 Ibidem, p. 128. 
12s Şt. Pascu, op. cit., p. 305. 
129 Muzeul Castelul Corvineştilor, nr. inv. 1125, Protocol, p. 22. 
130 Pentru funcţia de staroste, protocoalele breslei cizmarilor din Hunedoara 

folosesc diferiţi termeni, ca „Fc5 cehmester", „Elnok", „ceh mester", „preşedinte". 
131 Muzeul Castelul Corvineştilor, nr. inv. 376, Statutele societăţii cizmarilor 

.din oraşul Hunedoara, p. 5. 
132 E. Pavlescu, op. cit., p. 194. 
133 Vezi anexa nr. 3. 
m Muzeul Castelul Corvineştilor, nr. inv. 607 şi 1127, Lajstrom şi Lajstrom 

_pentru inaş, f. 27 şi 15. 
135 Idem, nr. inv. 1127, Lajstrom, p. 15. 
136 Vezi anexa nr. 3. 
137 Ibidem. 
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fele138• Părintele calfelor (atya meşter) era ales de adunarea breslei şi 
nu de calfe. El îndruma calfele în toate problemele; economice, sociale 
şi morale. Conducea adunările trimestriale ale calfelor, pronunţa şi in
casa pedepsele care se aplicau acestora. Părintele calfelor căuta de lu
cru tinerilor sosiţi în oraş, iar pînă le găsea de lucru, trebuia să le dea 
adăpost şi mîncare139• Cînd un tînăr sosea la Hunedoara era obligat să 
anunţe părintele calfelor despre intenţia sa de a se stabili în oraş140• 
După ce calfa îşi făcea cunoscută intenţia de a rămine aici, părintele 
calfelor era obligat să apeleze, prin intermediul decanului, la meşterii 
bătrini, pentru a le oferi serviciile calfei. Numai dacă aceştia nu aveau 
nevoie de mină de lucru putea repartiza calfa şi unuia dintre meşterii 
tineri141• Dacă nu proceda în acest mod iar calfa călătoare era obligată 
să părăsească oraşul (Hunedoara n.a.), părintele calfelor era amendat cu 
30 creiţari1 42. Cu prilejul noului an tinerii ofereau un cadou părintelui 
calfelor împreună cu urările tradiţionale143 . Părintele calfelor putea să 
dispună, în acest caz, organizarea unei petreceri pentru membrii aso
ciaţiei calfelor144. Calfele erau obligate să dea ascultare „părintelui lor", 
altfel erau pedepsite. Părintele calfelor primea şi aşeza calfele la lucru, 
urmărea pe cei care-şi părăseau lucrul fără să anunţe, judeca conflic
tele între calfe sau pe acelea dintre calfe şi meşteri şi păstra lada aso
ciaţiei. De asemenea el păstra contractele încheiate între tineri şi breaslă. 
In anul 1869, un număr de 7 contracte, în valoare de 67 fl. s-au „dat 
în sama la Atya meşteru Kontos Miklos"145. 

După părintele calfelor urmează ca importanţă meşterii controlori 
sau supraveghetori. Aceştia erau aleşi de adunarea breslei dintre meş
terii cu mai multă autoritate. Meşterii controlori sau supraveghetori au 
apărut în documente abia la începutul secolului al XVI-lea, îndeplinind 
o parte din atribuţiile care reveneau înainte staroştilor şi anume aceea 
de a vizita lunar atelierele meşterilor şi a controla calitatea produse
lor146. Statutul cizmarilor din Hunedoara îi aminteşte în cuprinsul său 
(art. 20) cu obligaţia de a supraveghea lucrarea de meşter. In timpul 
executării lucrării de meşter, calfa era datoare să-i ţină cu mîncare şi 
băutură147. Tot în sarcina celor doi meşteri controlori cădea şi supra
vegherea preparării bucatelor pentru ospeţele oferite de calfe cu prile
jul primirii în breasla. Dacă se constatau lipsuri ce s-ar fi produs dato
rită neatenţiei lor, aceştia erau amendaţi cu 6 fl. 148. Meşterii supra
veghetori cercetatu pe nepregătite, de cel puţin 4 ori pe an, atelierele 
şi lucrul meşterilor din breaslă, precum şi marfa adusă de meşterii 

1118 Şt. Pascu, op. ctt., p. 305. 
119 Ibidem. 
14o Muzeul Castelul Corvineştilor, nr. inv. 3728, Articolele legale ale tinere-

tului ... , art. III. 
1u Ibidem, art. IV. 
141 Ibidem. 
141 Ibidem, art. XXIII. 
IU Ibidem. 
145 Idem, nr. inv. 607, Lajstrom pentru tna1, p. 125. 
148 Şt. Pascu, op. cit., p. 305. 
147 C. Feneşan, I. Lazăr, op. cit., p. 246. 
u1 Ibidem. 
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străiniv ~entru vînzare la tîrguri, confiscind tot ce era prefăcut, pentru 
ca, aratmdu-le starostelui şi adăugindu-se încă doi bătrîni din sfat, să 
se hotărască definitiv dacă aveau defecte de calitateH9 • Principala atri
buţie a meşterilor supraveghetori era de a inspecta, examina, şi supra
veghea ca produsele să fie de bună calitate, lucrate după prescripţiile 
sau obiceiul meşteşugăresc al breslei şi înlăturarea de pe piaţă a oricărui 
produs similar, care, deşi fiind de proastă calitate, putea atrage cumpă
rătorii prin preţul său redus. Demnitatea de meşter supraveghetor apare 
destul de rar în documentele breslei cizmarilor din Hunedoara. Pe ca
pacul lăzii cizmarilor confecţionată în anul 1842, sînt înscrise numele 
celor doi meşteri supraveghetori (Lato meşter); Lozsardi Abel şi Milus 
Iuon 150• Cei doi meşteri supraveghetori apar din nou în protocoalele 
breslei din anul 1875, în persoana lui Barbir Gheorghe şi Florea Gheor
ghe151. Intîlnirea destul de rar a acestei funcţii în documentele breslei 
cizmarilor, credem că se datoreşte în primul rînd slăbirii autorităţii 
breslelor. In anul 1859 se introduce regulamentul de exercitare liberă 
a industriei, breslelor retrăgîndu-li-se toate drepturile asupra produc
ţiei, pieţei, preţurilor, calfelor şi ucenicilor, etc. şi impunîndu-li-se să 
intre în corporaţiuni industriale, alături de orice întreprinzător 152 . In
cercările breslelor de a se adapta noilor condiţii se manifestă şi prin 
renunţarea la unele funcţii care îşi pierduseră importanţa. Funcţia de 
meşter supraveghetor, apare în protocoalele cizmarilor, după cele de sta
roste, părintele calfelor, decan şi boieri153. 

1n conducerea breslei pe lingă reprezentanţii meşterilor se aflau şi 
aleşii calfelor - decanul şi vicedecanul - amintiţi deseori în proto
coale cu termenul de decani. Pe capa~ul lăzii cizmarilor hunedoreni din 
1842, apare înscris numele lui Florea Ioan, care îndeplineşte funcţia de 
vice-decan15\ pentru ca peste mai bine de două decenii să fie menţio
naţi doi decani155. Decanii se îngrijeau de lada asociaţiei, adunau coti
zaţiile şi administrau fondurile asociaţiei156• Ei erau sub directa supra
veghere a breslei şi nu puteau lua nici o măsură sau vreo acţiune îm
potriva acesteia. Decanul convoca adunările trimestriale ale calfelor. 
Cheia asociaţiei era învelită în hîrtie şi purtată de cei mai tineri pe la 
toate calfele pînă ajungea din nou în mina decanului157. Apoi tinerii 
mergeau la adunare însoţiţi de către decan. Ultimul tînăr intrat în aso
ciaţie ştergea frumos lada, o aşeza la locul ei, iar dacă nu se conforma 
era pedepsit cu 3 fl.158. Apoi decanul se scula în picioare, bătea cu cheia 

149 E. Pavlescu, op. cit„ p. 189-190. 
iso I. Lazăr, Lăzi ale breslelor româneşti din Hunedoara, în: Sargetia, XIV, 

p. 282. 
m Muzeul Castelul Corvineştilor, nr. inv. 1127, Lajstrom, 1860, p. 17. 
152 V. Axenciuc, I. Tiberian, Premise ale formiirii statului. naţional rom4n, 

Bucureşti, 1979, p. 68. 
153 Vezi anexa nr. 111. 
151 I. Lazăr, op. cit„ p. 282. 
1ss Vezi anexa nr. III. 
1sa Şt. Pascu, op. cit„ p. 277. 
m Muzeul Castelul CorvineşUlor, nr. lnv. 3728, Articolele legale ale tineretu

lui ... , art. II. 
15a Ibidem, art. XVI. 
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în ladă, semn că fiecare tînăr se ridică în picioare pentru a asista la 
ceremonial, după care decanul indica fiecărei calfe unde să se aşeze, 
„ultimul" fiind obligat să stea la uşă cu mina pe clanţă, pentru a lă
muri pe cei străini ce ar fi intrat în timpul adunării159• Trimestrial arti
colele statutelor erau citite tinerilor pentru a se evita cazurile de încăl
care. Asociaţia avea în vedere pe acei tineri care călătoreau şi au audiat 
de mai multe ori conţinutul articolelor. Aceştia în caz de încălcarea 
prevederilor statutare sint supuşi la plata sumei de 1 fl.160, spre deose
bire de cei localnici care sînt pedepsiţi cu indulgenţă dacă abaterea lor 
nu este gravă161 • Pentru cei care n-au auzit articolele de aici, notarul 
are obligaţia de a le citi, în caz contrar se pedepseşte decanul cu plata 
sumei de 1 fl.162. Atunci cînd unii meşteri nu puteau purta slujba încre
dinţată erau nevoiţi să o răscumpere cu bani. In anul 1873, Albu Mi
huţ se obligă la plata sumei de 5 fl. pentru neputinţa de a „purta sluzs
ba Czeului (adeke) DikeniatGJ. 

In conducerea breslei, cizmarilor din Hunedoara mai apar şi boierii 
(Bejarok, Bejar)164. Aceştea erau aleşi dintre bătrînii breslei şi erau în 
număr de doi. Aceşti demnitari ar fi „ocrotitori ai calfelor călătoare, ai 
acelora ce umblă în lume după lucru"165. Durata funcţiei lor era de 
un an, cu drept de realegere. 

Breasla cizmarilor din Hunedoara avea un notar ce putea fi ales 
şi fără a fi membru al breslei, fiind retribuit cu un salariu stabilit. 
Acesta redacta certificatele de eliberare a ucenicilor, întocmea certifica
tele de moralitate a calfelor călătoare, făcea socotelile şi ţinea conta
bilitatea breslei, conducea corespondenţa şi toate scriptele acesteia166. 
Notarul pregăteşte programul şedinţelor, raportează şi dresează proce
sele verbale din care poate da fiecărui membru interesat cite o copie167. 
La dorinţa membrilor conduce un registru despre ucenicii şi calfele află
toare la maiştri care sînt membrii societăţii168 . Pe lingă aceste îndatoriri 
notarul mai îndeplinea şi funcţia de casier169. Registrele de protocol 
ale breslei cizmarilor din Hunedoara, dintre anii 1866-1872, menţio
nează că toate întrările şi ieşirile de bani se fac prin notarul Timar 
Daniel170. Pentru munca sa notarul era plătit din lada breslei, conform 
bugetului stabilit pe anul respectiv de gestiune171. 

1ss Ibidem, art. XVII. 
1so Ibidem, art. XIV. 
1a1 Ibidem. 
162 Ibidem. 
1e3 Idem, nr. inv. 607, Lajstrom pentru inaş, p. 124. 
m Vezi anexa nr. III. 
165 E. Pavlescu, op. cit., p. 222. 
166 Şt. Pascu, op. cit., p. 306. 
187 Muzeul Castelul Corvineştilor, nr. inv. 376, Statutele societăţii cizmari

lor ... , paragraf. IX. 
188 Ibidem. 
166 Ibidem, f. 10, „din anul 1872, casierul apare ca funcţie distinctă. fiind ales 

pe 3 ani şi răspunde pentru averea societăţii cu averea sa proprie". 
170 Idem, nr. inv. 607 şi 1127. Lajstrom pentru inaş şi La;strom. 
171 Idem, nr. inv. 376, Statutele societăţii cizmarilor ... , f. 9. 
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După anul 1860 apare în protocoalele breslei funcţia de comisar 
(comisarius)172. Comisarul este numit de autoritatea industrială. „Acesta 
are să îndrepte ochii săi la modul de procedare al breslei şi să suprave
gheze executarea strictă a legilor şi a ordinelor autorităţilor. Dinsul are 
şi vederea certificatelor de ucenicie, trebuie să fie prezent totdeauna la 
adunarea breslei, să aibă grijă de menţinerea ordinii la ele şi să exer
cite prin sfaturile sale o infuienţă prodigioasă asupra conducerii"173. Are 
dreptul să ia cuvîntul în orice moment la adunările breslei şi şedinţele 
comitetului şi, dacă este de părere că este nevoie, să ridice cuvintul vor
bitorilor sau să ridice adunarea. El are dreptul de a controla în orice 
moment procesele verbale ale şedinţelor comitetului, registrele, cărţile 
şi socotelile şi mai ales este obligat a supraveghea ca averea breslei să 
fie bine asigurată şi ca veniturile să fie întrebuinţate conform legii174 

Prin instrucţiunile din 25 noiembrie 1851 ale guberniului militar 
şi civil din Transilvania, prezenţa inspectorului - sau a comisarului -
era obligatorie la adunările breslei. 

Breasla cizmarilor din Hunedoara dispunea de o serie de bunuri 
care constituiau averea breslei. Nu posedăm date asupra averii breslei 
din secolul al XVII-lea sau al XVIII-iea. Cu certitudine veniturile sale 
erau incomparabile mai mici decit a breslei cizmarilor din oraşele prin
cipale ale Transilvaniei: Sibiu, Cluj, Braşov, Orăştie etc. Averea socie
tăţii cizmarilor, transmisă de la breasla cizmarilor cu ocazia dizolvării 
ei era următoarea: 

„a) In numerar trei bucăţi de argint de 20 cor. 
b) In numerar şi bani mărunţi doi florini şi 36 bani. 
c) Una ladă construită din lemn tare în valoare de 5 florini. 
d) Două table de convocare în valoare de 4 florini. 
e) Un steagu de al societăţii în valoare de 180 florini. 
f) Şase ţinători de luminări pentru inmormîntare în valoare de 12 

florini (24 lei) care se administrează cu taxele de înscriere şi 
alte fondaţiuni" 175 . 

Veniturile breslei provin în primul rînd din taxele plătite de copii 
la primirea lor ca ucenici, de calfe la declararea lor ca meşter şi la in
trarea în breaslă, de meşteri sub formă de cotizaţii anuale. La 2 februa
rie 1869 se decide ca să nu fie primiţi ca ucenici copii străini fără taxă 
de 20 fl. pentru angajare şi la fel pentru eliberare. Insă copii meşterilor 
cizmari de aici să fie primiţi cu taxa de 4,40 fl., la fel şi pentru libe
rare11s. Cîţiva ani mai tirziu la 14 mai 1874 se sabilesc trei categorii 
de taxe (de 20, 10 şi 4,40 fl.) 177• Tot ca venituri sînt consemnate dife
ritele taxe plătite de ucenici calfe şi meşteri la eliberarea de certifi
cate din partea breslei. La acestea se adaugă sumele rezultate din ca-

172 Idem, nr. inv. 3551, Protocolul breslei cizmarilor . .. , p. 31-32. 
11a E. Pavlescu, op. cit., Anexa 27. 
114 Ibidem. 
m Muzeul Castelul Corvineştilor, nr. inv. 1120, Protocolul breslei cizmarilor. 
178 Idem, nr. inv. 607, Lajstrom pentru inaş, p. 16. 
177 I. Lazăr, op. cit., p. 285. 
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măta luată după împrumuturile acordate membrilor breslei178 şi de la 
baluri179• O altă sursă de venituri erau amenzile plătite de calfe şi meş
teri in cazul nerespectării statutului sau pentru alte abateri săvîrşite, 
precum şi din vinderea mărfurilor confiscate. Amenzile care se aplicau 
conform statutului breslei cizmarilor din Hunedoara oscilau între 8 de
nari şi 12 fl. 180. Importante sume provin din cotizaţiile pe care calfele 
le plăteau. Calfele cizmarilor din Hunedoara erau obligate să depună lu
nar în lada breslei suma de 4 cr.181. Cu ocazia înmormîntării unor meş
teri sau ai membrilor familiilor lor, breasla încasează diferite sume pen
tru folosirea stegului şi carului182• La acestea se adaugă sumele rămase 
de pe anul trecut. 

Veniturile breslei cizmarilor sînt cheltuite în diverse moduri. 
Breasla cheltuieşte o importantă parte din veniturile sale in scopuri 
religioase: întreţinerea şi repararea bisericii, aprovizionarea cu lumi
nări, cumpărarea sau repararea sfeşnicilor. In anul 1854, cizmarii hu
nedoreni contribuie cu suma de 12 fl. la repararea turnului bisericii 
ortodoxe din oraş183. Breasla mai contribuie la reparaţia turnului şi cu 
forţă de muncă timp de două zile, cînd 10 meşteri lucrează aici fiind 
plătiţi cu cite 2 fl. şi 30 cr. pe zi184• La 25 februarie 1891 s-au dat pen
tru lumini suma de 15 fl. şi 30 cr.185. Tot în anul 1891 este luată din 
lada societăţii suma de 75 fl. pentru veşmintele funerare186. Alte sume 
sînt destinate pentru sprijinirea meşterilor săraci şi a calfelor în caz 
de boală, pentru asigurarea hranei, medicamentelor, sau pentru a-i plăti 
pe medici. Părţi din veniturile breslei sînt cheltuite pentru sprijinirea 
familiilor celor decedaţi. 

In o doua jumătate a secolului al XIX-lea apar în protocoale chel
tuieli pentru carul mortuar şi steag. Pentru şoprul în care se păstrează 
carul mortuar sînt plătite în 1890 diferite sume: 6 fl. pentru şindrilă, 
10 fl. pentru acoperirea lui şi 2 fl. pentru plătirea bărdaşului la aco
peşirul şoprului181. 

La 6 iunie 1891 s-au luat din ladă 10 fl. şi 50 cr. pentru plata „pe
nelor venite de la Viena"188. Periodic sînt cheltuiţi bani pentru sculele 
breslei. Apar, printre altele, în registrele breslei cizmarilor două cum-

178 Muzeul Castelul Corvineştilor, nr. inv. 607, Lajstrom pentru inaş, p. 40; 
se menţionează că „din auflag care a dat Moisin Gheorghe 60 cr. iar Rimbaş Ioan 
40 cr.". 

179 Ibidem. „de la balul din anul 1891 s-au încasat suma de 21 fl." 
1eo C. Feneşan, I. Lazăr, op. cit., p. 243-260. 
181 Muzeul Castelul Corvineştilor, nr. inv. 373, Statutele breslei cizmarilor ... , 

art. XIV. 
182 Idem, nr. inv. 607, Lajstrom pentru inaş, p. 82-83, „de la N. Gabor au 

venit de la inmormintare suma de 4 fl. v.a.; de Ia Popovits Mari pentru înmor
mîntarea fetei dînsi, din 15 iuni 1891, s-au încasat înlăuntru la soţietate suma de 
6 fl. v.a.; de la Lup Maria pentru înmormintarea dînsi, din 15 iunie au venit 2 fl. 
v.a.". 

183 Idem, nr. inv. 3551, Protocolul breslei cizmarilor. . . p. 5. 
m Ibidem. ' 
185 Idem, nr. inv. 607, Lajstrom pentru inaş, p. 75. 
188 Ibidem, p. 81. 
1s1 Ibidem, p. 67 şi 90. 
1ea Ibidem, p. 84. 
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părături de scule, una în 1854 în valoare de 1 fl. 40 cr.189 şi alta, în 1870, 
cînd se plătesc 3 fl. şi 30 cr. 190• Cu ocazia alegerilor noilor conducători 
ai breslei sînt cheltuiţi bani pentru cumpărarea de vin, ţuică şi pîine. 
In 1854 sînt cumpărate trei cupe de ţuică cu 4 fl. şi 3 vedre de vin 
cu suma de 10 fl. 191 , iar pentru cele 10 ferii de vin luate în anul 1890 
s-au plătit 10 fl. 192• Apar în documente spese de cancelarie, poştă, tipo
grafie şi corespondenţă 1 93 • 

. De obicei bilanţul financiar era excedentar. Sînt însă ani în care 
cheltuielile depăşesc veniturile. Breasla cizmarilor înregistrează la 
venituri, în anul 1855, suma de 152 fl. 30 cr., cheltuind suma de 147 fl. 
15 cr.194 In anul 1856 s-au realizat din venituri suma de 98 fl. 30 cr., 
cheltuindu-se 122 fl,195. 

Agravarea inegalităţii economice şi sociale duce la numeroase con
flicte în cadrul breslei, între meşteri sau între meşteri, calfe şi ucenici. 

1n sinul breslei cizmarilor din Hunedoara era departe de a domni 
numai relaţii de armonie. Insăşi statutul breslei prevede la articolul III 
dreptul conducerii de a judeca pricini mai mărunte. Sînt sesizabile re
laţiile de exploatare a calfelor şi ucenicilor de către meşterii bătrîni. 
Condiţiile puse calfelor pentru admiterea ca meşteri erau deosebit de di
ficile, mai ales în privinţa aspectului lor material. Şi pe această cale 
breasla caută să-şi impună politica exclusivistă, în special pentru cei 
din afara localităţii de reşedinţă ori a celor din pături şi clase sociale 
puţin avute, ca orăşănimea săracă ori ţărănimea. 

Cele mai pronunţate conflicte din cadrul breslei cizmarilor sînt cele 
dintre calfe şi meşteri. In cazul jignirii unei calfe de către patronul său, 
chiar dacă se constată că acesta este vinovat, se caută să se ajungă la 
împăcarea lor. După împăcare, dacă tînărul nu mai dorea să rămină la 
stăpînul său, era obligat să mai lucreze încă o săptămînă, săptămîna de 
adio, şi numai după aceea putea pleca196. Calfa care-şi părăsea stăpînul 
nu trebuia să-l vorbească de rău, căci dacă făcea aşa ceva şi se afla, 
era pedepsit conform art. VIII, adică cu 15 lovituri de băţ197 . Chiar dacă 
la Hunedoara nu sînt menţionate acţiuni de luptă de mare amploare, de
~ele amenzi, ce se aplică sînt o dovadă că asemenea acţiuni s-au produs 
şi aici. Astfel, la 11 aprilie 1871, Bura Gheorghe a fost amendat cu 50 cr. 
pentru neascultarea patronului198• In vederea împiedicării tinerilor să 
intre în breaslă se iau mari măsuri restrictive. La 19 mai 1866, s-a 
confirmat hotărîrea ca nici o calfă din breaslă să nu fie primit ca meşter 
pînă nu împlineşte 6 ani şi este obligat să coase şi lucrarea de probă199 • 

189 Idem, nr. inv. 3551, Protocolul breslei cizmarilor ... , p. 5. 
190 Ibidem. 
191 Ibidem. 
192 Idem, nr. inv. 607, Lajstrom pentru inaş . .. , p. 67. 
193 Ibidem, „la domnu Kaszir pentru rugare s-a dat 1 fl.; pentru rugarea la 

_Al.ispan 1 fl., la Lup Miklos pentru skrierea rugării pentru Murari." 
m Ibidem, p. 7. 
195 Ibidem, p. 9. 
198 Idem, nr. inv. 3728, Articolele legale ale tineretului . .. , art. I. 
197 Ibidem, art. VIII. 
198 Idem, nr. inv. 607, Lajstrom pentru inaş, p. 19. 
189 Ibidem, p. 1. 
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Există contradicţii între meşterii mai bătrîni şi cei tineri. Unii din
tre meşterii bătrîni reuşesc să acumuleze sume mari pe care le împru
mută breslei. In anii 1873 - „czeul a rămas rest la Rimbaş Mihutz cu 
una sumă de una szute şi patru zets şi opt şi 44 cr. v.a.200 . Aceasta în 
timp ce meşterii mai tineri n-au cum să-şi mai plătească în întregime 
taxa. La 5 ianuarie 1869 cînd Conta Gheorghe este primit ca membru 
adunarea generală îl obligă să achite taxa de 11 fl. dacă nu-şi exercită 
meseria, iar dacă o va practica atunci urmează să mai plătească 11 fl. 201 • 

Adeseori izbucnesc neînţelegeri între membrii breslei. într-o hotă
rîre adoptată în anul 1861, breasla cizmarilor a decis ca fiecare membru 
breslaş, nevasta lui, calfele sau copii lor, (ucenicii} care cauzează nea
junsuri abătîndu-se de la statute şi caută să-şi procure piei de prin . 
sate, vor fi amendaţi cu suma de 5 fl. 202• Impotriva acestei dispoziţii se 
ridică unii dintre membrii breslei care o nesocotesc. Patru meşteri, 
Dima Ioan, Chilim Nicolae, Stoichiţa Nicolae şi Sora Francisc, fiind do
vediţi cu martori, sînt citaţi în faţa adunării breslei ţinută în 6 septem
brie 1867. Aceştia au venit la adunare într-o stare nervoasă, au bătut 
cu pumnul în masă, declarînd că ei nu vor să ştie de nici o pedeapsii, 
că lor nu le porunceşte nimeni203• Cei patru meşeriaşi au mai comis şi 
o altă abatere. Cu ocazia tîrgului de la Geoagiu unde erau mai mulţi 
meseriaşi din apropiere, au defăimat pe membrii breslei, strigîndu-le 
ţigani şi alte vorbe urîte. De asemenea, nu i-au lăsat să-şi ridice şatrele 
pentru a putea vinde şi ei marfă204 • Pentru aceste abateri fiecare dintre 
făptaşi va plăti 5 fl. 205 . După citirea hotărîrii, reclamaţii recunoscîndu-şi 
greşelile cer iertare, ca pedeapsa, să fie de cite trei fl. iar cite 25 cr. pen
tru daune, sumă pe care o vor depune în casa breslei în timp de 14 
zile206. La 18 ianuarie 1869 unul din meşteri, Contoş Ghiţă sparge o 
uşă, provocînd un scandal general în care sînt implicaţi 13 meşteri ai 
breslei cizmarilor207• Meşterului care a spart uşa i se aplică o amendă 
de 3 fl., alţii 11 cite 1 fl„ iar Stoichiţa Nicolae care a ofensat pe părin
tele calfelor primeşte 1 fl. şi 50 cr.208• Munteanu Gheorghe este pedepsit 
la 2 februarie 1869, cu 2 fl. pentru cuvinte injurioase la adresa soţiei 
starostelui de breaslă200 . Tot acum sînt pedepsiţi Contoş Nicolae cu 3 fl. 
pentru ofensarea onoarei starostelui precum şi fostul staroste Dragovici 
Nicolae cu 3 fl. 210• Unii meşteri ofensează onoarea unor colegi de breaslă, 
Iezind astfel regulele morale în care trebuiau să convieţuiască. Astfel 

200 Ibidem, p. 126. 
201 Ibidem, p. 13. 
202 Ibidem, p. 7. 
203 Ibidem. 
20t Ibidem. 
2os Ibidem, p. 9. 
208 Ibidem. „Unul dintre împricinaţi, Sora Francisc a plătit însă 3 fl. 75 cr. 
207 Ibidem, p. 14. 
208 Ibidem, Kontos Gyitze mint ajto feltoro fizet 3 fl.; Muntian Gyitze 1 fl.~ 

Muntian Mihutz 1 f.; Dima Ianoş 1 f.; Atym Mik.los 1 f.; Stojkitza Nicol(ae) 1 f.; 
Szora Ferentz 1 f.; Porsolt 1 f.; Porsolt Mik.los 1 f.; Florea Ianoş 1 f.; Farkas Mi
haj 1 f.". 

209 Ibidem, p. 5. 
210 Ibidem. 
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Moisin Ghiţă este amendat cu 2 fl. pentru că a spus despre unii membrii 
din breaslă că au băut clandestin211 • Deseori se ivesc conflicte între con
ducerea breslei şi obştea breslei. La 27 aprilie 1871 a fost pedepsit Flo
rea Mihuţ cu 1 fl. pentru batjocorirea părintelui calfelor, iar un an 
mai tîrziu pentru aceiaşi culpă, fapta petrecîndu-se la tîrgul de la Orăş
tie, Bejan Gheorghe este amendat cu 2 fi.21 2 • 

Alte ori se aplică amenzi menţionîndu-se doar „vătămare de onoa
re". Laday Sigismund a fost pedepsit pentru vătămarea onoarei lui Dra
govici Nicolae cu 1 fl.213. In 1873 Munteanu Gheorghe se globeşte cu 
:3 fl., „pentru vătămare de onoare lui Kerekeş Ianoş"21 4. Anul următor 
s-au „ţinutu strînsură de Czeu şi s-au hoteritu, precum ca Florea Gyitze 
lui Nicolae s-au globit pentru vetemarea czeului cu una sumă de 1 fi. 
50 cr."215. 

Problemele într-ajutorării în caz de boală sau de moarte deţin un 
loc de frunte, ilustrînd un aspect uman luminos din istoria breslei ciz
marilor. In cazul decesului unui meşter sau a unui membru al familiei 
sale, i se sapă groapa după ordinea stabilită, iar dacă familia era ne
voită, primea 1 fl. de la breaslă pentru mîncare. Starostele breslei dis
punea purtarea tablei şi fiecare meşter sau un reprezentant al său tre
buia să fie prezent.216 Hotărîri ulterioare stabilesc noi obligaţii tuturor 
membrilor breslei. La 5 august 1867 adunarea generală a breslei a hotă
rît ca în cazul „cînd moare un meşter sau nevasta lui, toţi membri sînt 
obligaţi să meargă la înmormîntare, cel care nu merge va fi amendat 
cu 50 cr."2 ' 7 • In 1879, Contoş Nicolae este globit cu 5 fl. pentrucă a 
lăsat să scoată steagul la înmormîntare218 , iar Timar Nuţu şi Moisin 
Gheorghe cu cîte 1 fl. pentrucă n-au vrut să meargă la groapă219• 

Protocolul societăţii cizmarilor din 18 februarie 1883 prevede pe
depse şi mai grele în cazul neprezentării la înmormîntări. „Au fost 
adunare de Szotzietate şi szau tzinu kongresz despre înmorminter kare 
maiszter nu aszkulte porunka szotzietzi szau mai marilor, 1 fl. a doua, 
2 fl. a tria 3 fl. "220• 

In secolul al XIX-lea sînt adoptate măsuri care duc la spargerea 
şi deteriorarea sistemului de breaslă. Un prim pas îl face legea din 1813 
prin care se acordă unele libertăţi calfelor şi ucenicilor creindu-se mina 
de lucru liberă a fabricilor221. Un moment hotărîtor îl constituie procla
marea, în anul revoluţiei de la 1848, a legii industriale care asigura li
bertatea de funcţionare a fabricilor. In anul 1851 ordonanţa cu privire 
la „industria concesionară", acordă dreptul oricărui cetăţean să fondeze 

211 Ibidem, p. 21. 
212 Ibidem, p. 21 şi 23. 
211 Ibidem, p. 10, „Protocol din 2 febr. 1869". 
21' Ibidem, p. 24. 
21s Ibidem, p. 25. 
21e Idem, nr. inv. 373, Statutele breslei cizmarilor ... , art. XI. 
217 Idem, nr. inv. 607, Lajstrom pentru inaş, p, 5. 
21e Ibidem, p. 36. 
219 Ibidem. 
220 Ibidem, p. 33. 
221 N. Arcadian, Industrializarea României, Bucureşti, 1937, p. 66. 
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intreprinderi industriale cu respectarea unor condiţii juridice cerute de 
lege. 

Monopolul breslelor este practic înlăturat, iar privilegiul fundamen
tal al acestora. care devenise piedica principală în creaţiile industriale -
autorizatia de exercitare a meseriei - iese de sub autoritatea breslelor, 
intrind î~ atribuţiile organelor de stat. 

Instrucţiile provizorii referitoare la reglementarea negoţului şi in
dustriei din Transilvania, din 25 noiembrie 1851, menţionau în ce pri
veşte breslele: 

a) „Nu se consideră drept legal constituite decît acele bresle care 
funcţionează în baza unei învoiri emanate de la principele ţării, de la 
cancelaria curţii sau guvern. 

b) Breslele astfel alcătuite, îşi vor aduce şi mai departe la înde
plinire scopul lor profesional, religios şi de binefacere, precum şi acela 
de poliţie economică, dar fără asumarea vreunei competenţe şi fără a-şi 
putea valorifica vreun drept exclusiv ce ar fi contra legilor industriale. 

c) Pînă la elaborarea unui nou cod industrial, care să reglementeze 
raporturile economice, bresle noi nu se mai pot alcătui"222 . 

Aşadar, breasla cizmarilor din Hunedoara, constituită în baza pri
vilegiului din 1635, putea să-şi continuie activitatea, cu respectarea in
strucţiunilor din 1851. Dar în 1859 se introduce regulamentul de exer
citare liberă a industriei, breslelor retrăgîndu-li-se toate drepturile asu
pra producţiei, pieţii, preţurilor, calfelor şi ucenicilor etc. şi impunîndu
li-se să intre în corporaţiuni industriale alături de orice întreprinzător223 • 

Toate acestea nu au dus la o stagnare a producţiei breslelor ci la 
o anumită dezvoltare, concomitentă cu transformarea şi diferenţierea 
lor socială224 . 

Noile legiuiri păstrează vechile rînduieli intrate în uz, acomodîn
du-se pe cit cu putinţă vremilor şi ideilor liberale, dind o deosebită 
atenţie pregătirii profesionale şi fixînd cadrul administrativ. 

Noua legiuire, înlăturînd deosebirea de naţionalitate şi decretînd 
libertatea economică ca principiu fundamental, face ca recrutarea mem
brilor să nu mai fie restrînsă la oraş şi la familiile meşteşugăreşti. Deşi 
nu se mai limitează numărul ucenicilor la doi, breasla cizmarilor din 
Hunedoara păstrează acest vechi principiu şi nu întîlnim în protocoale 
cazuri cînd un meşter ar fi angajat mai mulţi ucenici. Durata uceniciei 
se menţine la 4 ani, dar avem cazuri cînd intîlnim ucenici angajaţi 
pentru perioade de 2-3 ani, sau de 5 ani225. 

Taxa de intrare putea fi făcută atit de meşteri cit şi de ucenic, după 
cum era încheiată înţelegerea. La 15 octombrie 1866, Vlad Gheorghe 
şi-a angajat pe fiul său ca ucenic la meşterul Florea Gheorghe, pe 5 ani, 
cu condiţia ca îmbrăcămintea s-o facă împreună, angajarea o plăteşte
stăpinul iar liberarea tatăl ucenicului22e. 

222 E. Pavlescu, op. cit., p. 321. 
m N. Arcadian, op. cit., p. 67. 
224 V . .Axenciuc, I. Tiberian, op. cit., p. 68. = Vezi anexa nr. II. 
228 Muzeul Castelul Corvlneştilor, nr. lnv. 1127, Lt.rta ucenfcUor, 1860, p. 4. 
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Nici în situaţia calfelor nu intervin schimbări demne de relevat, 
doar o mai accentuată -libertate în încheierea contractului de muncă. 
Livretul de calfă este actul fără de care nici un contract de muncă nu 
putea avea loc. Contractul de muncă putea fi imediat reziliat dacă: 
meşterul sau familia sa erau grav insultaţi de către calfă; cind repetat 
şi înadins rînduiala casei îi era jignită; dacă cu îndărătnicie se opunea 
sâ urmeze instrucţiunile primite, lipsea în zilele de lucru sau lucra atît 
de prost încît periclita buna reputaţie a întreprinderii. Dacă contracta 
o boală contagioasă; cînd, în caz de crimă sau delict, ajungea în cerce
tarea justiţiei sau dacă maistrul însuşi nu mai era în stare de lucru.227 

Anularea contractului putea fi cerută şi de calfă cînd meşterul îi 
reţinea pe :iedrept salariu; dacă stăruia să facă lucruri ce nu intrau în 
atribuţiile lui; dacă era în tras în faţa instanţei penale, dădea faliment 
sau nu mai putea duce mai departe întreprinderea. 

Pentru ca o calfă să fie înălţată la rangul de meşter în breaslă 
t:-ebuia să împlinească vechile stagii ale anului „remek" şi calfie şi să 
execute o probă de meşter. Nu se mai făcea acum călătoria de studii. 
Sînt luate măsuri pentru a evita abuzurile. 

Alegerea lucrării de probă nu trebuie să fie obiect meşteşugit rar, 
o piesă excepţională şi nici să nu prilejuiască o cheltuială ce nu s-ar 
putea recupera prin vînzarea sa221!. De asemenea, în comisia de exami
nare, pe lingă cei trei maiştri existau şi două calfe, acestea din urmă 
desemnate de către inspectorul ţehului toţi cinci avînd vot egaF29• 

Trecerea lucrării de meşter continuă să fie actul de promovare la 
rangul de meşter, cu plata taxei şi a depunerii jurămîntului. In 5 august 
1878 „au fost adunare de szotzietate, au foszt Vlad Sandor szau aplekat 
ka sze fije în szotzietatea Csizmarilor ku 25 fl. pîne la anu nou"230. 

In cazul neînţelegerilor şi conflictelor dintre meseriaşi şi perso
nalul ajutător se vor aplana de către Comisia încredinţată care va consta 
jumătate din maiştri şi jumătate din calfe231 . 

Breasla cizmarilor din Hunedoara se adaptează noilor condiţii eco
nomice, maiştri cizmari găsind noi forme de organizare. După dizolva
rea breslei cizmarilor, aceştia se organizează într-o societate „care func
ţionează pe baza Statutelor Societăţii cizmarilor din oraşul Hunedoara", 
adoptate la 20 octombrie 1877 şi aprobate de către Ministerul Muncii, 
industriei şi comerţului. Vechimea şi organizarea proprie pe baza tra
diţionaliste au făcut ca şi după dizolvarea breslei cizmarilor să persiste 
în cadrul Societăţii multe din regulile de breaslă. 

Scopul Societăţii cizmarilor din Hunedoara21 2 este înaintarea mem
brilor ei în cunoştinţele aparţinătoare acestei meserii şi mai ales ocro-

227 E. Pavlescu, op. cit„ p. 331. 
228 Ibidem. 
229 Ibidem. 
230 Muzeul Castelul Corvineştilor, nr. inv. 607, Lajstrom pentru inaş, p. 34. 
231 Idem, nr. inv. 376, Statutele societăţii cizmarilor ... , § 1. 
232 Activitatea Societăţii de meşteşugari hunedoreni va constitui obiectul unui 

:studiu aparte. 
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tirea membrilor sau a familiilor lor, care devin incapabil de lucru.233 Aso
ciaţia cizmarilor nu mai este o organizaţie de tip închis cum era breasla 
în sec. XVII-XVIII. Membru în societate poate fi oricare cizmar din 
Hunedoara care îşi practica meseria.234 

Asociaţia Cizmarilor se va strădui ca prin exemple bune, îndrumări 
şi dojeniri, ba chiar şi prin pedepse, să apere şi să promoveze regulile 
morale şi să sprijine desăvîrşirea meseriei. 

Cu legi mai puţin rigide, Societatea cizmarilor din Hunedoara va 
reuşi să se menţină pină după cel de-al doilea război mondial235• In toată 
această perioadă ea caută să-şi apere prestigiul moral prin ţinerea rin
duielilor, a bunelor moravuri, deoarece îşi pierduse importanţa econo
mică pe care o deţinuse secole de-a rindul. 

Anexa nr. 1 

A V(ajda) Hunyadi Csizmadiak Czeh Laistroma 
1850dlk Esztendoben 

Rimbas Miklos Ceh Mester 
Lupu Gyorgy m.a. Atya Mester 
Simon Kerekes Falnay 
Kedves Albert m.p. Czez Iegyzoje 

~··-', 
1. Groza Niculae 
2. Muntyan Gy6rgy 
3. Milos Gyorgy 
4. Rimbas Mihutz 
5. Nemet Gyorgy idos 
6. Hoszszu Niculae 
î. Silvestru Niculae 
8. Ilintsa Niculae 
9. Onodi Janos 

10. Dragovits Janos 
11. Groza Janos 
12. Rimbas Miklos 
13. Losadi Abel 

Mojszin Janes 
14. Milos Juon 
15. Barbir Peter 
16. Lup Gyorgy 
17. Flora Niculae 
18. Jovan Niculae 
19. Nemet Janos 

20. Bolgyin Niculae 
21. Muntyan Juon 
22. Dima Janos 
23. Albu Niculae 
24. Ormos Peter 
25. Nemet Gyorgy ifiu 

Lajos Ferentz 
26. Kovats Pali 
27. Jakab Jobi 
28. Paraskiv Mihutz 
29. Timar Dina 
30. Rimbas Gyorgyitze 1 Mihutz: 
31. Rimbas Niculae 1 Janos 
32. Dragovi ts Niculae 
33. Musa Peter 
34. Szekely Janos 
35. Stojkitza Niculae 
36. Losadi Gyorgy 
37. Dragovits Gyorgy 
38. Rimbas Mihaj ifiu 

zaa Muzeul Castelul Corvineştilor, nr. inv. 376, Statutele societăţii cizmari
lor .. „ p. 11. 

216 Ibidem. 
215 Idem, nr. inv. 614, Protocolul venitului Szotietăţii Csizmarilor dinu Hu

nedoara; „ultimul proces verbal este încheiat la data de 27 decembrie 1959". 
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39. Rimbas Gyorgyitze 1 Janos 
40. Kedves Albert 
41. Milos Niculae 
42. Groza Gyorgy 
43. Rimbas Peter 
44. luga Niculae 
45. Betizan Gyorgy 
46. Tenesie Gyorgy 
47. Borsai Karoly 
48. Szakats Miklos 
49. Kontos Miklos 
50. Losadi Mihaly 
51. Lukats Zsigmond 
52. Mathias Bundscherg 
53. Ilintsa Mihutz 
54. Ferko Miklos 
55. Kerekes Imre 
56. Keller Ferdinand 
57. Bajetz Peter 
58. Dima Gyorgy 
59. Papp Gyorgy 
60. Opris Niculae 

Dragovits Niculae 
61. Muntyan Mihutz 
62. Kalai Josef 
63. Szasz Laszlo 
64. Albu Mihutz 
65. Segesdi Daniel 
66. Toma Toni 
67. Bistrai Sandor 
68. Blum Janos 
69. Muntyan Armie 
70. Tonzor~s Sandor 
71. Popa Gyorgy 
72. Milos Gyorgy 1 Juon 
73. Nemet Sandor 
74. Segsdi Josef 
75. Moyszin Niculae 
76. Szekely Gyorgy 
77. Wlad Gyorgy 
78. Kalai Ferentz 
79. Mayer Janos 
80. Szekely Daniel 
81. Ridell Karoj 
82. Dragovitz Janos 1 Janes 

(Kerekes Janos1) 

83. Dragovitz Janos 
.84. (Barbir Gyorgy 1 Peter)2 
.84. Barbir Gyorgy 

85. Szora Pali 
86. Flora Gyorgy 
87. Losadi Sandor 
88. Stenkanye Todor 
89. Toma Vasi 
90. Barbir Peter ifiu 
91. Rimbas Gyorgy 1 Gyorgyitze 
92. Timar Daniel 
93. Wlad Miklos 
94. Barbir Nyikulaj 1 Melase 
95. Dima Ianos 
96. Moiszin Gyorgy 
97. Szora Fcrentz 
98. Floria Gyorgy 1 Nyikulaj 
99. Timar Iuon 

100. Atyim Nyikulaj 
101. Lukats Miklos 
102. Florea Ianos 
103. Killin Miklos 
104. Szabo Albert 
105. Florea Mihutz 
106. Ladaj Zsigmond 
107. Stojkitza Nicolae 
108. Muntyan Janos 
109. Muntyan Gyorgye 
110. Kontos Gyorgyc 
111. Lupu Miklos 
112. Bozsan Gyorgy 
113. Porzsolt Miklos 
114. Szirbina Peter 
115. Porzsolt Imrca 
116. Musa Peter 
117. Farkas Mihaj 
118. Statye Nicolae 
119. Szekely Ferencz 
120. Timar Iion 1 Dima 
121. Buza Gyorgy 
122. Kerekes Janos 
123. Sots Andras 
124. Kontza Gyorgy 
125. Paraskiv Mihutz 
126. Haffner Joseff 
127. Merian Nicolae 
128. Heill Sandor 
129. Drumari Szimion 
130. Greff Jozscff 
131. Bozsan Ferentz 
132. Moiszin Peter 

13:1. nozsy Milian 
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134. Jakab Mihaj 
135. Rimbas Janos 
136. Lukats Nicolae 
137. Bota Milian 
138. Fekete Samuel 
139. Groza Gyorgy 
140. Majer Mateasz 
141. Pap Josef 
142. Feleki Janos 
143. Felko Miklos 
144. Lukacs Gyorgy 
145. Muntyan Nicolae 
146. Milos Gyorgy 
147. Szekely Gyorgy 
148. Ferko Szimon 
149. Martin Peter 
150. Balint Joska 

166. Kosta George junior 
167. KillDg Bertii 
168. Gref Karli 
169. Kerekes Imbrutz 
170. Koszta Petru 
171. Sora Feriis 
172. Lup Gyiţia 
173. Toma Danuţi 

Keler Loize 
174. Toma Petru 

I. LAZĂR 

151. Bajetz Gyorgye 
152. Kosta Gyeorgye 
153. Bajetz Gyorgy 
154. Ferko Szimon 
155. Szabo Sandor 
156. Lukacs Sandor 
157. Barbir Gyicz3 

158. Muntyan Iuon 
159. Ilincsa Nicolae4 

Szasz Miklos 

160. Milos Gyorgye5 
161. Szabo Peter 
162. Moiszin Peter gyaku 
163. Palko Laszlo 

164. Szirbina Janos 
165. Barbir Nikulae 

10 fl datorii pentru car şi stiag 
10 fl 
10 fl 
12 fl 
10 fl 
10 fl 

10 fl datorii pentru car şi stiag 

Muzeul Castelul Corvineştilor Hunedoa
ra, nr. inv. 604, Registrul breslei cizma
rilor din Hunedoara pc anul 1850. 

1 Suprapus peste Dragovits Janos I Janes. 
2 Scris sub Dragovits Janos. 
3 Barbir Gyicz n. Milos (scris cu creionul). 
' Scris cu creionul. 
1 Idem. 
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I nr. Numde ncmlculul Numele mesterulni crt. 

o 1 2 

1 ucenic Nemet Ianos 
2 ucenic Musa Peter 
3 Ucenic (Haţeg) Tonzoris Sandor 
4 ucenic Blum Janos 

5 ucenic Segesdi Daniel 
6 ucenic Linsta Mihujz 
7 ucenic Baietz Peter 

8 ucenic Lup Gyorgy 
9 ucenic Kovats Pali 

10 ucenic Blum Janos 
11 ucenic Kontos Miklos 
12 ucenic Rimbas Peter 
13 ucenic Onodi Janos 

---
14 UCENIC (Orăştie) Kalai Josef 
15 Muntean Dionisie Keller Ferdinand 
16 Blra Gyorgy Rimbas Gyorgy 1 Mihuzt 

--
17 Paraskiv Mihutz Kontos Miklos 

18 UCENIC Kovats Pal 
19 Bozsi Maximilian Wlad Gyorgy 
20 I Agoston Szentes Bajetz Peter 
21 Iovan Imre Linsta Mihaj 
22 Jakab Istvan Tonzoris Sandor 

23 Szekely Ferentz Blum Janos 
24 Budai Ferentz Lup Gyorgy 
25 Szasz Wentzel Szasz Laszlo 
26 ucenic (fiul mester.) Dragovitz Nyikulai 
27 ucenic Lup Gyorgy 

Data Durata 
ncmldel 

Obligaţiile 
meşterului 

3 „ 5 

1854 ? -
„ ? -
„ ? -
„ ? -

1855 ? -
„ ? -
„ ? -

1856 ? -
„ ? -
„ ? -
„ ? -
„ ? -
„ ? -

1857 ? -
" ? -
„ ? -

1858 ? -

1859 ? -
„ ? -
" ? -
" ? -

" 
? -

1860 ? -
„ ? -
„ ? -
„ ? . -
„ ? -

Obligaţiile 
pArlnţllor 

6 

-
-
-
-

-
-
-

-
-
-
-
-
-

-
-
-

-

-
-
-
-
-

-
-
-
-
-

ANEXA NR. II 

Observaţii 

7 

taxa 2,30 fl 
taxa 2,30 fl 
taxa 2,30 fl 
taxa 2,30 fl 

Taxa 2,30 fl 
taxa 2,30 fl 
taxa 2,30 fl 

taxa 11. 00 fl 
taxa 2,30 fl 
taxa 2,30 fl 
taxa 2,30 fl 
taxa 2,30 fl 
taxa 2,30 fl 

taxa 11,00 fi 
taxa 11,00 fl 
taxa 11,00 fl 

taxa 2,30 fi 

taxa 2,30 f1 
taxa 2,30 fl 
taxa 2,30 fl 
taxa 2,30 fl 
taxa 1,50 fl 

taxa 1,00 fl1 

„ „ 
„ „ 
„ „ 
„ „ 

"' " "' )> 
Ul .... 
> 
n 

~ 
> 
"' ;::: 
o 
"' t:I z 
:i: 
c: 
~ 
t:I o 
> 
"' > 
Oii 

"' n 

:>< 
:=: 
T 
:>< 
>< 

~ 
~ ..... 
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I Dr. I Numele ucenicului Numele me,terulul Data crt. 

-o-I I 2 3 

28 ucenic (fiul mester.) Rimbas Peter 1864 
29 Szots Latzi Milos Nicolae „ 

30 ucenic (fiul mester.) Bajetz Peter 1865 

31 Koncza Gykza Lup Gyorgy 1866 
32 ucenic (fiul mester.) Dragovitz Nicolae lu 

Zarie „ 
33 ucenic (fiul mester.) Ferko Nicolae 
34 Vlad Alexandru Florea Gyorgy• „ 
35 Ferko Simon Timar Iion „ 

36 Felekl !ion Muntyan Gyorgy 1867 

37 Zerenyi Elek Miloş Nyikulae „ 

38 Som.kereki Karoly Blum Janos „ 
39 Balint Jozsef Rimbas Gyorgy lu Ianos „ 

40 Papp Jozef Ladai Zsiga 

41 Csucs Kosztandin Musa Peter 1868 

42 Vlad Sandor Illncsa Mihutz „ 
43 Enyedy Janos Ridl Karoly „ 
44 Bozsan Sandos Bozsan Gyorgy• „ 

45 Stojkitza Sandru Stojkitza Nicolae „ 

46 Radik Peter Dima Janos „ 
47 Lukats ? Toma Jozsi „ 

48 Nemet Sandor Rimbas Gyorgy „ 

Durata Obligaţiile 
uceniciei metterulul 

4 5 

? taxa cuvenită 
4 ·-

? pHlti t taxa 

4 îmbrăcăminte 
taxa liberare 

? taxa cuvenită 
2 taxa cuvenită 
5 ta.xii. angajare 
5 taxil, hai.ne la 

liberare 

4 îmbrilcilmi.nte 
taxa angajare 

4 îmbrilcil.minte 
1 rind haine la 
liberare 

3 taxele breslei 
3 1/2 ta.xii., un 

rind de hai.ne 
4 taxa slobozenie, 

1 rînd de haine 

3 costum haine 
taxa liberare 

4 -
2 1/2 taxele 

4 taxe şi îmbrA-
cAmi.nte 

3 taxe şi îmbril-
cil.minte 

4 2/2 îmbrăcăminte 
5 lmbrii.cil.minte 

taxele 
4 lmbrAcAmlnte 

taxele 

Obllgaţllle 
pArlnţllor 

8 

-
-

-
taxa angaja-
re (achitat) 

-
-

taxa liberare 
-

taxa liberare 

taxa anga-
jare şi libe-
rare 

im brii.cămin te 
1/2 taxă 

îmbrli.dl.min te 
taxa anga-
jare 

lmbrAcii.mln te 

taxele, lmbr. 
îmbrAcil.minte 

-

-
taxa liberare 

-
-

Obsevaţll 

7 

-
-

-
-

-
-

îmbrăcii.m. împreuni 
achitat angajarea 

-
-

-
-

-

-
-
-
-
-
-
-
-

N 
I\:> 
I\:> 

!""' 

~ 
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49 Lukats Gyitze Florea Gyorgy 1869 3 

50 Argyelean Janos Barblr Gyorgy „ 3 

51 Ferko Peter Killn Miklos „ 4 

52 ucenic (flul mester) Bajetz Peter 1870 3 
53 Pelkeu Aron Statya Nicolae „ 3 

54 Borsay Bela Greff Josef „ 4 
55 Szora Sandor1 Szora Ferentz „ ? 

---
56 Lukats Sandor Ri.mbas Gyorgje 1 1871 4 

Gyorgy 
57 Martin Petrutz Musa Peter „ 4 

58 Kosta Gyitze Muntyan Gyorgy fireru „ 5 

59 Szekely Gyitze Paraskiv Mihutz 1872 3 

---
60 Ferko Peter Kontos? 1873 2 

---
61 Muisiny Nicolae' Mojiszin Mi.klos 1874 3 

62 ucenic (flul mester) Milos Nicolae „ ? 

---
63 Muntyan Nikolae Kerekes Janos 1875 1 

lmbrlcAminte -
taxele 
pllteşte 20 f ll lmbracă 

şi taxa li-
berlrii 

n îmbracă taxa llbe-
taxa angajare. rare 

- -
taxele şi îl -
îmbracă 
taxele îmbrăcăminte 
taxele -

lmbrăcăminte -
taxele 
15 fl angajare 5 fl angaja-

rea 
15 f1 liberare 5 fl liberare 

îmbrlcăminte 
1/2 angajare 1/2 taxa 

angajare 
1 /2 taxă libe- 1/2 taxa 
rare, I costum liberare 
haine 

taxa liberare -
îmbrăcăminte 

taxa liberare -
îmbrăcăminte 

taxa cuvenitA -
2,20 fi. 
taxa cuvenită -
2,20 fl. 

taxa 4,40 fl. îmbrăcăminte 

-

-

-

achitat 4,40 fl 

-
-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

ta 
:.> 
!: 
~ 

~ 
;::: 
o 
:.> 
o z 
~ 
"' o 
o 
~ 
> 
Vi 

"' 0 
>< :s 
T 
>< 
E 

~ 
~ 
~ 
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nr. Numele nccnicului Numele mctterului Data Durata 
crt. uceniciei 

o I 2 3 4 

64 ucenic (fiul mester) Barbir Peter 1876 ? 

65 Panek Gusti Musa Peter „ 5 

66 Lukats Nicolae Văduva Milos lui Gyorgy „ 3 

67 Teleki Sandor Barbir Peter „ 4 

68 Ormos Peter Lup Miklos „ 4 1/2 

69 Miksa V alerte Florea Gyorgy junior 1877 5 
70 ucenic Muntyan Gyitze flreru „ ? 
71 Toma Peter Barbir Gyorgy „ 3 

72 Muntyan Ilije Hafner Sepi 1879 4 

73 Budeu Armije Muntyan Janes „ 3 
74 Ilincsa Nicolae Stoikitzla Nikulae „ 2 

75 Popovici? Stoikitza Nikulae „ 5 

76 Merian Nicolae Musa Peter „ 4 

77 ucenic (fiul mester.) Ilincsa Mihutz „ 2 
---

78 ucenic Statzi Nikulae 1880 2 
79 Dragovits Nicolae Ferko Nicolae „ 2 
80 Santej Nikolaj Mungyan Gyorgye „ 3 
81 Nandra Petrut Rlmbas Gyeorgye „ 4 

---
82 Milos Nikulae Rimbas Gyorgye 1881 ? 
83 Popovits Nikulite Berbir Peter „ 5 

Obligaţiile 
n;eşterulul 

5 

taxa curentă 
2,20 f1 
îmbrll.cll.minte, 
taxi liberare 
Costum de haine 
1 pereche cizme 
îmbrăcăminte, 

1/2 taxe 
îmbricilminte, 
taxll. liberare 
îmbrăcăminte, 

2,50 f1 
îmbrăcămintea 

1/2 taxe, im-
brăcăminte şi 1 
rind de haine la 
slobozit. 
1/2 taxe, hainele 

-
taxe, îmbrllcă-
mintea 
1/2 taxe, un 
rind de haine 
taxa 4 fl 

taxa Intrare 
lmbrăciminte, 

taxa 6 fl. 
1 rfnd de haine 

-
îmbricl.minte, 

taxa slobozitului, 
1 rind de haine 

Obllgntllle 
plrlnt lor 

8 

-
taxi anga-
jare 

1/2 taxe 

taxa anga-
jare 
îl aduce 
îmbrăcat 

-
îmbrilcămin-
tea taxele 

1/2 taxe 

1/2 taxe 
20 fl, îmbră-

ci.mintea 

-
1/2 taxe 

-
-

-
-

Observaţii 

7 

-

-

-

-

meşterul a dat 
arvună 4,40 f1 

-
Achitat 4,40 fl. 

Achitat 4 fl 

-
Pl1ltit 2 fl 

-
-
-

-

-
-

~ 
~ 
~ 

:-"' 

~ 
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84 Paraskiv Mihutz Atyim Nikula 1882 ? 

85 Ucenic {din Hărău) Lukacs Nikulae „ 4 

86 !vase Stefi Felko Nikulae „ 4 

--s7 Koszta Petru Muntyan Ni.kulae 1885 4 

88 Farkas Bertzi Rinibas Gyorgy „ 4 

89 Milos Szimon Lukacs Sandor „ 5 

90 Toma Dani Lukncs Sandor „ 3 

-------
91 Kuss Nicolae Floria Gjeorgje 1881 3 

---
92 Moisin Petrut Moisin Nikulae 1883 l 

93 Lada Laszlo Lada Ziga „ ? 

94 Szirbina Peter Felko Ni.kulae „ 3 

95 Kerekes? Barbir Peter „ 4 

--- Vlad Sandor 97 Stati Sandru 1884 4 
---

97 Pripane Gjitze Ferko Szimon 1885 4 

98 ucenic (fiul mester) Dragovics Ni.kulae „ 3 
--- Ferko Ni.kolae 99 Paraskiv Mihaly 1888 3 

100 Koszta Gyorgye Muntyan Ni.kulae „ 4 

101 Ksurt Petru Szabo Sandor „ 5 

---
102 Arsentie Kostantin Florea Gyorgy 1889 2 
---

103 Atyim Niculicso Hafner Sepi 1890 3 

---
104 Muntyan Niculae Muntean? 1894 3 

Muzeul Castelul Corvineştilor, nr. inv. 607, 1127 Lajstrom pentru inaş, Lajstrom 
1. tăiat şi scris Barbir Peter 
2. frate cu meşterul 
3. frate cu meşterul 
4. fiu al meşterului 
f, tiv. al meşterului 

-
-

taxele, îmbrl-
dl.minte 

taxele de plltit 
-

taxe, îmbrlcl-
minte 

-

-

-
4 fi taxi 
taxa angajare 
1 rînd haine 
îmbrăclminte 
taxa liberare 
I rînd haine 

haine, taxe 

taxe, haine 
taxa 2 fl 

taxa cuveniU 
4 fl 
taxa intrare, l 
rlnd de haine 
taxele, l rînd 
haine 

-

1/2 taxă, îm-
brăcăminte 

taxa cuvenită, 
4 f1 

-
-

hainele 
taxele, îm-
brldl.minte 

-
taxa 8 f1 

îmbrăclminte 

taxe, îmbră-
clminte 

-
-

taxa slobo-
zit 

taxa anga-
jare haine 

-
-
-
-

-
-

toate sepesele 

1/2 taxă 

-

-
-

-
-
-

-

-

-
rest 2 f1 

-

-

-
-

rest 2 fi 

-

rest taxă 2 fl. 
-

-
-

-

"' " "' > cn ..... 
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Nr. crt., 

I 
2 
3 
4 
5 
6 

I 
2 
3 
4 

--
I 
2 
3 
4 
5 
6 

--
I 
2 
3 
4 
5 
6 

--
1 
2 

1 
2 
3 
4 

---
1 
2 
3 

---
1 
2 
3 
4 
5 

--
1 
2 

---
1 
2 
3 
4 

I 

I. LAZĂR 

ANEXA NR. m 
Conducerea breslei (asociaţiei) cizmarilor din Hunedoara 

intre anii 1842-1891 

Numele şi prenumele I Data I Funcţia 

I 
Observaţii 

Nemet Gyorgy I 17.01.1842 Fo cemester 
Rimbas Mihaj „ Atya mester 
Rimbas Miklos „ notarius 
Lozsardi Abel „ lato mester 
Milus luon „ Lato mester 
Flora Ianos „ vitze dekan 

Rimbas Miklos 1850 Ceh mester 
Lupu Gyorgy „ Atya mester 
Kerekes Simon „ ? 
Kedves Albert „ Czeh J egyzoje 

Moliane Nyikulaj 27.1861 Czeh mesterek: 
Keller Ferdinand „ Czeh mesterek: 
Rimbas Gyorgy 1 Mihutz „ Atya mester 
Rimbas Gyorgyl Iuon „ Dekany 
Kedves Albert „ Jegyzo 
Rimbas Mihaj „ Commisarius 

Musa Peter 27.12.1863 Atya mester 
Bajetz Peter „ Bejarok 
Blum Janos „ Bejarok 
Kilin Miklos „ Dekanyok 
Nyiri Adolf „ Dekanyok 
Iakab Istvan „ Jegyzo 

Rim(as) Gyergy 1865 C(zeh) M(ester) 
Linbas* Mihai „ A(tya) M(ester) 

Rimbas Gyorgy 19.05.1866 Czeh Mester 
Keller Ferdinand „ Al Cemester 
Rimbas Gyorgy 1 Janos „ Atya Mester 
Timar Daniel .. Czeh Jegyzo 

Dragovics Nikolae 06.09.1867 fo Czemester 
Papp Gyorgy „ Al Czemester 
Timar Daniel .. Czeh Jegyzo 

Musa Peter 15.01.1869 Fo Czehmester 
Papp Gyorgy .. Al Czehmester 
Rimbas Peter „ Atya l\lester 
Opriş Nicolaj „ Dekany 
Timar Daniel „ Cz(eh) Jegyzo 

Vlad Gyorgy 14.06.1870 Czeh Mester 
Kontos Miklos „ Atya Mester 

Rimbas Mihutz 16.01.1871 Czeh mester betrln 
Vlad Gyorgye „ Czeh mestertiner 
Muntyan Mihutz „ Dek:an 
Timar Daniel „ Notar 
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Nr. crt.1 Numele şi prenumele 

I 
Data I Funcţia 

I 
Observaţii 

1 Rimbas Mihaj 14.11.1871 Tze mester „S-au ţinut candi-
2 Vlad Gyorgy „ 2 Czeh mester datie şi au fost Ke-
3 Ilintsa Mihutz „ Atya mester rekes Janos şi Mu-
4 Timar Danila „ al czeului notar sa Peter în candida-
5 Musa Peter „ purUtor de steag ţie şi au kepetatu 

Kerekes J.10 voturi 
şi Musa P. 12 voturi 
ase au remas Musa 
P. purtetor de 
Steagu" 

1 Rimbas Mihutz 01.01.1874 Cze mester 
2 Bajetz Peter „ Atya Mester 
3 Di.tna Janos „ Czeh mester tiner 
4 Florea Gyorgy Ketana „ Dekany 
5 Lupu Nicolajfe „ Purtetor de grijă 
6 Musa Peter ifiu „ 

'' " 7 Kontos Miklosu „ Putretoriu de steag 

1 Kontos Miklos O, I.O 1.1875 Ceh mester 
2 Pap Gyorgy „ Atya mester 
3 Lozsadi Sandor „ Dekany „s-a hotărit ka Ceh 
4 Mussa Peter „ Bej ar Mester Tyfnar n-o 
5 Lup Miklos „ Bej ar mai fi". 
6 Barbir Gyorgy „ latto mester 
7 Floria Gyorgy „ latto mester 
8 Ti.tnar Daniel „ notar 

---
1 Ilincia Mihuci „ Ceh Mester 
2 Pap Gyorgy „ Atya Mester 
3 Keller Ferdinand „. A doile tiste 
4 Barbir Peter „ Dekanu 
5 Musa Peter „ Bejarok „Musa Peter în loc 
6 Kilin Miklos „ Bejarok de notari". 
7 Musia Peter „ Stagari 
8 Kerekes Janos „ A doilea stegar 

---
1 Keller Ferdinand 15 ian. 1878 Cemester 
2 Barbir Gyorgy „ Atya Mester 
3 Rimbas Gyorgy „ Dekanu 
4 Lup Nicolae 25.11.1878 Jegyzo 

---
1 Keler Ferdinand 18.26.ian.1879 ka prezendinte 
2 Papp Gyorgy „ vijeprezedinte 
3 Florea Gyorgy „ Atya mester 
4 Lup Nicolaie „ Notar 
5 Timar Dani „ Dekany 

1 Keller Ferdinand 21.ian.1880 Elnok 
2 Kontos Miklos „ Al elnok 
3 Musa Peter „ Kasir 
4 Barbir Nicolae „ Dekan 
5 Ti.tnar Daniel „ notar 

---
1 Bejetz Peter , 16.ian.1881 Elnok 
2 Keller Ferdinand „ Al elnok 
3 Kantos Miklos „ Kaszir 
4 Rimbas Gyeorgje „ Notari 
5 Mojszln Gyeorgje „ Dekan 
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Nr. crt. I Numele şi prenumde I Data I Funcţia I Oblcnaţil 

1 Bejetz Peter 13 martie 1883 Elnok 
2 Pop Gyorgy „ Al elnok 
3 Rimbas Gyorgy „ Kaszir 
4 Lup Nik.ulae 

" 
notar 

1 Pap Gyorgy 1884 Elnok 
2 Rimbas Gyorgy 

" 
Kaszir 

3 Musa Peter 
" 

Al elnok 
4 Timar Juon „ Dekan 
5 Lup Nikulaie 

" 
notar 

6 Kontos Miklos „ Komiszar 
7 Fel.ko Nik.ulae „ stegar „la beszerlka gr.o. 
8 Bejetz Gyorgy „ stegar „la beszerika gr.ka 

1 Pap Gyorgy 1885 Elnok 
2 Musa Peter „ 11 Elnok 
3 Rimbas Gyorgy 

" 
Pentzar 

4 Lup Niculae „ Notar 

1 Pap Gyorgy 1 lan.1886 Elnok 
2 Musa Peter „ 11 Elnok 
3 Rimbas Georgie „ penztar 
4 Lup Nikulae „ notar 

-
1 Pap Gyorgy 13 ian.1887 Elnok „ales în locul lui 
2 Bajecz Peter „ Al Elnok Moiszin Gyorgy. 
3 Timar Daniel „ Jegyzo care ne-respectat 
4 Muntyan Gyorgy fuhrer „ Dekan statutele breslei". 

1 Barbir Petru 30.06.1889 Pri.mar 
2 Musa Petru „ Viţia 
3 Gref Joszef „ notar 

1 Floria Janos 15.lan.1890 ? 
2 Musia Petru „ vitie pr. 
3 Kerekes Janos „ ? „pînll la anul 1891 
4 Timar Juon Dekan provizor, pînll la 

stimbaria locului de 
societate, adecl. 
de la ladll" 

1 Barblr Nicolae 13.ian.1891 prejedinte 
2 Petru Musia „ v. prejedinte 
3 Kerekes Janos „ Casari 
4 Moisln Petru „ notari 

:Muzeul Castelului Corvineştilor, nr. lnv. 607 şi 1127, Lajstrom pentru in~ şi Lajstrom 
X. e vorba de Ilincea 

ASPEKTE AUS DER TATIGKEIT DER TSCHISMENMACHERZUNFT 
AUS HUNEDOARA IN DEM XVIl.-XIX. JH. 

Zusammenfassung 

Unter den Handwerken, welche der Herstellung von Kleidung- und Schuh
werk dienten, nahmen die Tschismenmacher einen wichtigen Platz ein, als Be
weis, daO sie schon im XVI. Jh. beurkundet wurden. 
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Die Grundlagen der Tschismenmacherzunft wurde am 15. Juni 1635 gelegt, 
als der siebenbilrgische Filrst Georg Râkoczi I. der hunyader Tschismenmacher
gemeinschaft, durch die Meister Vlad und Nicolaus vertreten, das Zunftausii.bungs
statut bewilligte. 

Das Statut dieser Zunft enthălt 23 Artikel, von denen einige sich auf die 
ăltern stiitzen, aber zugleich als Vorbild fiir die Tschismenmacher aus Deva dien
ten. Aufgrund dieser Artikel bestand die hunyader Tschismenmacherzunft bis zum 
Jahre 1872. 

Nachdcm sich diese Zunftangehorigen erst zu Beginn des XVII. Jhs. organi
~icrten iibernahmen sie das Einrichtungssystem der siebenbiirgischen Zii.nfte, 
doch behalten sie eine Menge von Eigenheiten, welche in den lokalen Gegcben
heiten ihren Ursprung haben. Ein besonders Merkmal stellt die Anwesenhcit 
der rumănischen Zunftmitglieder dar, die trotz zahlreicher Diskriminierungsmall
nahmen, zahlreich anwesend sind. 

Die Tschismenmacherzunft ilbte ihrc Autorităt auf einem Bereich aus, wel
ches sich liber eine Meile hinstreckte. Beginnend mit dem XVIII. Jh. wirkt sie 
auf die freie wirtschaftliche Entwicklung hemmend, was zur Einschrănkung ihrer 
Autorităt in der Mitte des XIX. Jhs. fiihrte. 
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